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Mai mult sprijin 
activității comitetelor de stradă

Din toate colțurile patriei

„Noi numim orașul nostru, oraș al 
florilor”, 6pun cu mîndrie cetățenii ora
șului Tîrgu Mureș. Sînt și alt© orașe 
în patria noastră care, fără să poarte a- 
ceastă denumire, o me "tă pe deplin. Prin 
dragostea și strădania celor care le lo
cuiesc ele și-au schimbat înfățișarea cu- 
noscînd an de an o tot mai mare înflori
re. Mobilizați de sfaturile populare prin 
intermediul deputaților, al comitetelor de 
stradă și al delegatelor de femei, mii de 
cetățeni iau azi parte activă la acțiunea 
de gospodărire a orașelor.

Create ca o urmare a aplicării prețioa
sei experiențe sovietice în acest domeniu, 
comitetele de stradă care au luat ființă 
în multe din orașele patriei noastre, s-au 
dovedit încă de la început a fi o formă 
puternică de strîngere a legăturii sfatu
rilor populare cu masele largi de cetă
țeni, de antrenare a acestora la activita
tea obștească. Ele sînt alcătuite din cei 
mai vrednici cetățeni, aparținînd celor 
mai diverse domenii de activitate, munci
tori, profesori, gospodine, tineri ș.i bătrîni, 
care au arătat dragoste pentru cartierul 
lor, inițiativă și pricepere în problemele 
gospodărești.

Comitetele de stradă devin pe zi ce 
trece un însemnat sprijin în munca sfatu
rilor populare orășenești, un prețios și 
trainic mijloc de legătură a sfaturilor 
populare cu masele de alegători. Aceasta 
incumbă din partea comitetelor executive 
datoria de a îndruma și sprijini în mod 
permanent activitatea comitetelor de stra
dă. Procedînd astfel, numeroase sfaturi 
populare orășenești și-au asigurat prin 
comitetele de stradă atragerea a mu și 
mii de cetățeni 'la executarea lucrărilor 
edilitare, la acțiuni îndreptate spre în
treținerea fondului de locuințe, descoperi
rea de noi resurse locale, înfrumusețarea 
cartierelor și amenajarea de noi spații 
verzi, îngrijirea și cultivarea loturilor in
dividuale legumicole, etc.

In regiunea Cluj s-au organizat pînă în 
prezent 274 comitete, în regiunea Pitești 
179, iar în Regiunea Autonomă Maghiară 
279. In Capitală s-ău ales 1834 comitete 
de stradă, adică unul de fiecare circum
scripție electorală raională. Cît de însem
nat este aportul pe care aceste comitete 
d© stradă l-au adus în munca de gospo
dărire a Capitalei a relevat-o în mod 
clar o ședință recentă în care s-a anali
zat felul cum comitetele executive ale 
sfaturilor populare raionale din Capitală 
au îndrumat și sprijinit activitatea comi
tetelor de stradă. Cu acest prilej s-a sta
bilit că cele 1834 comitete de stradă cu 
un activ de aproape 17.000 cetățeni, în
drumate îndeaproape de comitetele execu
tive ale sfaturilor populare raionale _ au 
antrenat în acest an la diferite acțiuni 
gospodărești 118.720 cetățeni. Ei au exe
cutat lucrări în valoare de aproape patru 
milioane și jumătate lei. aducînd în acest 
fel sfatului popular al Capitalei o econo
mi» considerabilă.

Pentru a da continuitate acestor reali
zări, pentru a strînge și mai mult legătu
ra sfaturilor populare cu masele largi de

oameni ai muncii și pentru atragerea în- 
tr-o și mai mare măsură a acestora în 
activitatea obștească, sfatul popular al 
Capitalei a adresat cu acest prilej o che
mare sfaturilor populare ale orașelor pa
triei noastre. Chemarea și-a aflat ecoul 
cuvenit și în curînd primele sfaturi popu
lare orășenești ca cel din Tg. Mureș, Su
ceava, Pitești și altele au și răspuns, 'u- 
îndu-și angajamentul să intensifice ac
tivitatea comitetelor de stradă pentru mo
bilizarea maselor de cetățeni la acțiunea 
de înfrumusețare și bună gospodărire a 
orașelor. Răspunzînd acestei, chemări, 
sfaturile populare ale orașelor patriei 
noastre își iau însă implicit obligația de 
a lupta pentru îndeplinirea obiectivelor 
ei. Acest lucru nu se poate realiza dacă 
rolul și importanța comitetelor de stradă 
sînt subapreciate, cum se ’ntîmplă de 
pildă în regiuni ca Galați, Constanța, A- 
rad. unde sfaturile populare orășenești 
manifestă o atitudine de condamnabilă 
indiferență față de constituirea de astfel 
de comitete. Nu mai puțin grav este fap
tul că în unele regiuni comitetele de stra
dă deja existente activează slab sau a- 
proape de loc Comitetele executive ale 
unor sfaturi populare ca Oradea, Baia 
Mare, Btriad, Bacău și altele, neglijind 
instruirea, îndrumarea și sprijinirea aces
tor comitete de stradă, desconsideră ast
fel importanța acestui prețios ajutor în 
munca sfaturilor populare.

E o datorie elementară a sfaturilor 
populare orășenești să îndrume comitete
le de stradă chiar din clipa constituirii 
lor, să le ajute apoi la întocmirea pla
nului de muncă ale cărui obiective tre
buie să decurgă din însuși planul de 
muncă al sfatului popular orășenesc, să 
vegheze ca în cadrul comitetelor de/stra- 
dă să domnească spiritul de muncă co
lectivă, să stimuleze și să întărească răs
punderea membrilor comitetelor, orga
nized dări de seamă ale acestora în fața 
cetățenilor. Trebuie organizate ședințe și 
întîlniri între președinți de comitete de 
stradă cu participarea șefilor de secții din 
cadrul comitetului executiv orășenesc. 
Aici se pot discuta nevoile din diferite 
domenii ale cartierului, se pot lua măsuri 
eficiente și stabili sprijinul pe care comi
tetul executiv orășenesc trebuie sări dea 
comitetului de stradă pentru desăvîrșirea 
unor acțiuni.

Un rol însemnat în activizarea comite
telor de stradă îl au deputății. Cu expe
riența și priceperea lor în activitatea ob
ștească, ei pot și trebuie să învețe comi
tetele de stradă cum să muncească. O 
sarcină asemănătoare revine delegatelor 
de femei și responsabililor pe circumscrip
ții. Realizînd colaborarea acestor factori 
în cadrul circumscripției electorale, comi
tetele executive orășenești au în rnînă 
cheia succeselor în acțiunile gospodărești 
întreprinse. Ea va ajuta comitetelor de 
stradă să adune în jurul lor active puter
nice de cetățeni, să lărgească astfel ne
contenit baza de masă a sfaturilor popu
lare, chemînd Ia gospodărirea treburilor 
obștești milioane de oameni ai muncii.

Conferirea titlului de „Colectiv artistic Emerit din R.P.R.“ 
Orchestrei simfonice a Filarmonicii de Stat din București

Acolo unde a curs sîngele înșelaților 
de pămînt și dreptate 

----------------------r însemnări din satul Vulturești ---------------------
Pentru merite deosebite ta nale a R.P.R. a conferit Or- rești, titlul de „Colectiv ar- 

domeniul artei muzicale, Pre- l chestrei simfonice a Filar- tistic Emerit din R.P.R.**. 
zidiul Marii Adunări Națio- / monicii de Stat din Bucu- (Agerpres)

In contul anului viitor
PETROȘANI (de la cores

pondentul nostru). — Pen
tru harnicii mineri de la U- 
ricani primele ore de muncă 
ale zilei de 21 decembrie au 
fost ultimele ore de muncă 
pentru realizarea planului 
pe anul 1954. încă din zorii 
acestei zile minerii de la U- 
ricani au început să mun
cească în contul anului 1955. 
Această victorie este rodul

ORADEA (de la corespon
dentul nostru). — La sediul 
comitetului regional P.M.R. 
precum șl la consiliul sindi
cal regional Oradea contF- 
nuă să soseAcă zilnic noi 
scrisori și telegrame, din cu
prinsul regiunii, în care oa
menii muncii din numeroase

muncii entuziaste depuse de 
colectivul minei Uricam pen
tru tot mai mult cărbune 
necesar întăririi și înfloririi 
patriei.

Brigăzi de mineri, cum 
sînt cele conduse de Martin 
Vereș, Alexandru Eisler, 
loan Beciu, Silviu Iovan și 
altele, au adus contribuții 
deosebite la îndeplinirea pla
nului înainte de termen, de-

*■ ★ 
întreprinderi raportează cu 
mîndrie terminarea înainte 
de termen a sarcinilor de 
plan pe anul 1954.

Pînă acum asemenea vești 
au sosit din 18 întreprin
deri și 14 cooperative meș
teșugărești. Printre acestea 
se numără și întreprinderile

pășindu-și lună de lună pro
ducția planificată cu peste 
50 la sută.

Minerii din sectorul 3 al 
minei Lonea și-au îndeplinit 
și ei planul de producție pe 
anul 1954. Numeroase alte 
colective de mineri muncesc 
cu forțe sporite pentru ca, in 
aceste zile, să realizeze în 
întregime sarcinile de plan 
pe anul 1954.

„Avîntul", „AROVIT**, „Me- 
talo-Chimica“, „Transilva
nia**, „Drum nou“, „Vashe 
Roaită**, „Oxigen** și altele.

In prezent colectivele de 
muncă ale acestor întreprin
deri produc primele produse 
In contul anului viitor.

Cercuri de citit
DEVA (de la coresponden

tul nostru). — Doar trei 
săptămînl au trecut de cînd 
în comuna Rapoltu Mare au 
luat ființă patru cercuri de 
citit. Conduse cu multă pri
cepere de țăranii muncitori 
Ion Groza, Stela Todea, Au
rora Ștefănescu șl Ion Ber- 
zunțeanu, cercurile de citit 
atrag, seară de seară, zeci 
de locuitori. La cercul de

citit condus de Stela Todea 
s-au prelucrat proiectul de 
statut al întovărășirilor zoo
tehnice pentru creșterea oi
lor, „Arăturile adinei de 
toamnă" și s-a citit în comun 
romanul „Desculț**.

De asemenea la cercurile 
conduse de Ion Groza și 
Aurora Ștefănescu s-au citit 
numeroase broșuri în legătu
ră cu combaterea supersti

țiilor și articole din ziar în 
legătură cu metodele aplica
te de fruntașii recoltelor bo
gate.

In prezent cercurile de ci
tit din comuna Rapoltu Ma
re se pregătesc să organize
ze discuții în cadrul cărora 
gospodarii fruntași ai comu
nei să arate cum își mun- 
■cesc pămîntul șl ce recolte 
au obținut.

Cu sprijinul întreprinderilor
BACĂU (de la corespon

dentul nostru). — In prima 
decadă a lunii decembrie, 
mai multe întreprinderi ’ din 
orașul Bacău au venit în a- 
jutorul spitalului unificat 
de a,dulți, executind unele 
reparații și confecționînd di
ferite obiecte necesare aces
tui spital. Astfel, Energo 
Combinat nr. 3 a executat 
reparația hidroforului și a 
făcut revizia instalației elec
trice sanitare de la farma
cie. Fabrica de șuruburi

„Muncitorul liber** a repa
rat arcul unei uși, a reparat 
plase de sîrmă pentru pa
turi, a confecționat o ușă 
metalică și un ventilator 
pentru spălătorie. Fabrica 
de cherestea „Horia, Cloșca 
și Crișain** a confecționat cu
iere de lemn, suporturi pen
tru draperii, taburete pen
tru saloane, tăvi de lemn și 
altele.

Reparații și obiecte a exe
cutat și fabrica de hîrtie 
Steaua Roșie. Printre aces

tea se numără un reductor 
de sudură, coșuri necesare 
în saloanele bolnavilor și al
tele. In sprijinul spitalului 
au mai venit și întreprinde
rea 205 Construcții, fabrica 
„Partizanul** și întreprinde
rile Comunale Bacău.

Pentru viitor, s-a întocmit 
un plan concret de nevoile 
spitalului, de comun acord 
cu întreprinderile care îl 
vor sprijini în executarea lui.

Invățămîntul agricol de masă
In cursul lunii noiembrie 

a reînceput în întreaga re
giune Suceava activitatea 
teoretică a cercurilor agro
zootehnice din cadrul cămi
nelor culturale și s-au pre
gătit condițiile pentru des
chiderea formelor superioare 
ale învățămîntului agroteh
nic de masă. In anul școlar 
1954/1955 vor funcționa tn 
regiune 217 cercuri agro
zootehnice care vor îngloba

un număr de peste 3000 
oursanți. Cercurile agroteh
nice deschise în raionul Făl
ticeni și o mare parte a 
cercurilor din raioanele Ră
dăuți, Gura Humorului, Tru- 
șești, Cîmpulung și Săveni, 
au trecut de curînd la stu
diul celei de a patra lecții 
despre „Pregătirea terenu’ui 
în vederea însămînțărilor de 
primăvară".

In raionul Vatra Do mei

activitatea cercurilor se a- 
xează în principal pe pro
bleme zootehnice, iar în ce
lelalte raioane s-au organi
zat și cercuri legumicole, po
micole, etc. după specificul 
locurilor respective. Toate 
aceste cercuri sînt frecven
tate cu viu interes de mase 
largi de țărani muncitori.

GEORGE ANDREI 
Corespondent voluntar

Preț de o jumătate de ceas, cu mașina, 
după ce ai trecut podul de peste Olt la ieși
rea din Drăgășani, dacă mergi pe șoseaua 
din stînga, ajungi în comuna Vulturești. Un 
sat lung, înșirat de-alungul șoselei.

E duminică, la vremea prînzului. Din mij- 
locul satului răzbat zvonuri de vioară și 
clarinet, întretăiate de chiote .voinicești. E 
nuntă în sat.

Nu e greu să nimerești la moș Ion Giu- 
na. II știu toți oamenii, ba chiar și copiii .îr 
cunosc pe fostul „cap de rivoluție", cum 
spun ei.

— „Ce ai putea să spui, moș Ioane, des
pre răscoală ?“

Tace un timp, apoi temîndu-se să nu te 
dezamăgească, răspunde: „Păi... așa a fost. 
Cum, știți și dvs. Ne ajunsese cuțitul la os. 
Pentru 5 pogoane luate în parte de la boier,, 
trebuia să-i secer tot 5 pogoane și să-i dau 
și o mulțime de boabe. Pe urmă venea pîn- 
dăritul. Și, bașca, mușchii și limba porcu
lui. Că ne întrebau copiii: „De ce porcul 
nostru n-are limbă, că noi am văzut că 
avea..." Pe urmă plocoanele la felurite so- 
roace. Trebuia să dai și boierului, lui Ale
xandru Il escu și cocoanei unul arendaș. 
Nicu Moșoiu îl chema.

Pe urmă, ne-au învățat sărăcia, necazurile 
și umilințele să punem mina pe furci...

Se zvon se că în țară sărăcimea ar fi 
pus stăpînire cu de-a siria pe pămînturile 
boierilor. Ne-am strîns și noi Și ne-am dus 
la boier să-i cerem pămînt. Cînd a auzit 
boierul ce-i cerem, ne-a luat cu parul. Și 
avea, blestematul, pămînt de nu-i știa soco
teala, avea trupuri de moșie la Lineștl, la 
Drăgoiești, la Trepteni, la Barlați".

...Pe măsură ce povestește, ochii albaștri 
șj blînzi ai lui moș Ion se aprind și scapără 
fulgere oțelii.

Obida strînsă de veacuri în inimile oa
menilor izbucnise, un șuvoi. Și mîinile bă
tătorite au prins pari, furci și șomoioage 
aprinse. Limbi mari de foc și suluri de fum 
negru au cuprins atunci conacul și acare
turile arendașului Nicolae Moșoiu. In tru
purile vlăguite se dezlănțuise mînia surdă 
și dorința de răzbuhare. Cu fețele supte și 
ochii aprinși, răsculații din Vulturești au 
pornit și în capul celălalt al satului, să se 
răfuiască și cu boierul Alexandru Iliescu. 
După ce l-au găsit, i-au cerut mai întîi con
dicile. Condicile mari, cu nume multe și 
datorii de care nu se mai puteau plăti oa
menii niciodată. Dar n-au apucat să se 
răfuiască. A venit armata. Din gloată au 
rămas cei mal dîrzî să înfrunte plumbii. Au 
tras în plin. Pe moș Ion Giura l-au lovit la 
laba piciorului.

...A doua zi, au venit la spital șiruri de 
care, încărcate cu oameni schilozi și nă- 
clăiți în sînge. A venit și boierul Alexandru 
Iliescu la spital. „Pe unul, își amintește 
moș Ion, l-a luat boierul de piept și a în
ceput să-l zgîlțîie, zbierînd: „Tu mă, lepă
dătură, tu ai vrut să iei averea mea?“

Capul omului răn't se legăna ca o cîrpă. 
Apoi a Căzut, greu, într-o parte. Omul și-a 
dat duhul în zgîlțiieiile boierului: „Tu mă, 
lepădătură**... A chemat apoi pe doctor ară- 
tîndu-1 pe Ion G'ura: „Ăstuia să-i tăiați 
pic orul de la genunchi. Să-l vadă alții olog, 
să le treacă pofta de jefuit averile..."

Și de atunci moș Ion nu mai are un picior, 
măcar că fusese rănit numai, in labă.

Capii răscoalei. Constarit'n Stănescu, 
Radu Ion Stancu, Ion Pahonie, Iile Stanici 
și alții au fost împușcați pe rîpele de 1a 
Valea lui Alb. Se spune că boierul, în furia 
lui, ar fi dat ordin să fie împușcat și pri
marul Sandu Ceaușu pentru lipsă de grijă 
pentru acareturile boierești. Dar acesta a 
scăpat, dînd ofițerului un alt om în locul lui, 
pe Petre Negriei, ca să lasă la număr. Aci 
la Valea lui Alb se va așeza placa comemo
rativă.

Pe rîpele de la Valea lui Alb, tn grămada 
de leșuri căzute sub plumbii orinduirii 
haine, Constantin Stănescu. căpetenia răscu- 
laților din comuna Vulturești, a înfruntat 
moartea pentru o viață mai bună. Din Sîn
gele său și al celorlalți 11.000 care au muș
cat pămînt sub gloanțele orinduirii haine, 
s-a plămădit mai tîrziu viața la care el 
știau că au dreptul, dar nu știau cum să 
o Împlinească.

Moș Ion terminase de depănat șirul 
acestor amintiri. Amintiri grele șl dureroase. 
Amintiri care nu se pot uita și nu se vor uita 
niciodată. O fetiță cu ochii verzi și păru) ca 
spicul griului pîrguit ne da, sfioasă, tîrcoale. 
Era nepoata lui moș Ion Giura: „Se începe 
masa. îndrăzni. A zis nenea să vii șl mata 
mai repede". Și într-adevăr atunci mi-am 
dat seama că moș Ion e îmbrăcat ta straie 
de sărbătoare. Se pregătea tocmai să plece 
la nuntă, cînd l-am ținut eu de vorbă. La 
început m-a rugat să merg și eu la nuntă. 
Apoi văzînd că mă las greu, moș Ion m-a 
luat pe sus: „Nu uita că nu e bine să te iei 
la harță cu un cap de rivoluție. Păi așa 
crezi că merge"... Și m-a luat pe sus. „Iată, 
ăsta e ginerele, tot Ion Giura îl cheamă, că 
mi-e nepot. Cam de vîrsta lui eram și eu... 
atunci.Și așa, nuntaș fără voie, în sune
tele și zumzetul cobzei, la un pahar de tămî- 
ios, moș Ion mi-a prezentat și alți meseni. 
Așa l-am cunoscut pe llie Porjan. nepotul 
lui Constantin Stănescu. căpetenia răsculați- 
lor din 1907 din Vulturești pe moș Ion Popa, 
care era flăcăiandru pe vremea răscoalei, pe 
Gheorghe Cîrstea și Marin Trașcu, cei cate 
adună cu sîrg iscălituri pentru alcătuirea 
unei întovărășiri în comună, Ciocnind cu 
moș Ion Giura am aflat despre viața nouă 
ce se clădește în sat. Cum tinerii Ion Ca- 
tana și Elena Dorobanțu sînt studenți la 
Iași și București, cum Ion Mitrache. fost 
simplu țăran muncitor, este azi ofițer ta ar
mata nouă a țării, trup din trupul celor ce 
au stropit pămîntul țării cu sîngele lor pen
tru făurirea unei vieți mal bune.

FLORIN ANGHEL

In sprijinul pregătirii tractoarelor 
și mașinilor agricole

★ ★ ★

PENTRU BUCURIA CELOR MICI
S-au deschis bazărele de jucării și cadouri. E o veste 

pe care nu se știe prin ce minune copiii au aflat-o chiar 
în prima zi. In grupuri numeroase, gălăgioși, copiii au 
împînzit bulevardul 6 Martie. Pe sub portalul grădinii 
Progresul, împodobit cu tradiționala figură a lui Moș 
Gerilă, intră ceas de ceas, de dimineață pînă seara, sute 
și mii de vizitatori.

Intr-un semicerc luminat feeric în fiecare 'seară, s-au 
deschis căsuțele-magazin pline cu tot ceea ce face bucu
ria copiilor. Cu o mare diversitate de culori, obiecte mari 
și mici așteaptă să fie cumpărate: costumașe și fulare, 
păpuși și iepurași, bibelouri și cărți cu basme, lumînărele 
colorate, mii de globuri strălucitoare... .

Pe B-dul Magheru, lingă sala „Patria', au sosit și 
anul acesta eroii' basmelor. Printre copăcei și ciupercuțe 
se plimbă Motanul încălțat, Statu-Palmă-Barbă-Cot, 
Ursul, Scufița roșie... Sînt din carton, dar pentru cei 
mici au tot atîta farmec ca și atunci cînd mama sau edu
catoarea de la cămin le povestește peripețiile acestor per
sonaje din basme.

★
Dar bazarele cu jucării nu sînt decît o părticică din 

noianul de surprize rezervate copiilor pentru sărbătoa
rea Anului Nou și a pomului de iarnă. In piața Republi
cii, acolo unde acum zeci de oameni trebăluiesc neîntre
rupt de dimineață pînă seara, la alcătuirea orășelului 
copiilor, va fi o adevărată lume de basm.

Intrarea tn orășelul copiilor se va face pe sub coloa
nele unui castel din cuburi. De aici se vor întinde în 
toate părțile orășelului ghirlande de lumini In zeci de cu
lori. In castel, micii cumpărători vor găsi mii și mii de 
jucării, care de care mai atrăgătoare și mai iscusit meș
teșugite. Alături se află castelul creioanelor colorate. Așa 
cum își'poate închipui oricine, în acest castel se vor găsi 
spre cumpărare creioane colorate, pasteluri, acuarele și 
alte rechizite de desen. Intr-un castel asemănător celui 
din poveștile cu zmei și Ilene Cosînzene, se vor găsi cele 
mai noi scrieri de basme și povestiri pe care Moș Ge- 
rilă le-a adus anul acesta în dar copiilor cuminți și si
litori. Moara de vînt, întîlnită în atîtea povestiri, va ti
vea aripile luminate feeric. Din făina măcinată se vor

face gogoși „la minut', în niște tigăi basculante, inge
nios construite. Va mai fi aci un chioșc în formă de ceai
nic unde se vor vinde băuturi calde, un altul în formă de 
sticlă de lapte, un altul in formă de balon...

★
Lucrurile cele mai atrăgătoare din orășelul copiilor 

sînt totuși pomul de iarnă și radiotelevizorul lui Moș 
Gerilă.

De o înălțime impresionantă, pomul de iarnă va fi 
fastuos împodobit cu peste 3000 de jucării, cu nenumă
rate globuri luminoase de toate culorile și jocuri de ar
tificii. Seara, la intervale scurte de timp, se vor des
cărca ca niște fulgere, dinspre vîrf, riuri de lumină seîn- 
teietoare în zeci de culori. In jurul acestui pom se va în- 
virti un trenuleț electric, construit cu multă migală de 
muncitorii Atelierelor I T.B. Din fereastra fiecărui vagon 
va zimbi cite un personaj cunoscut din basme : Ochilă. 
Gerilă. Vulpoiul cel șiret... Și pentru ca copiilor să nu le 
pară rău că nu se pot plimba și ei cu un asemenea tre
nuleț, muncitorii de la întreprinderile „Acumulatorul", 
„Electromagnetica" și de la C.F.R. au construit și pentru 
ei un trenuleț tot electric, cu șase vagoane, care se va 
învîrti în jurul florii de piatră din minunatul basm sibe
rian.

Lucruri la fel de vesele șl plăcute vor întîlni copiii în 
zilele Anului Nou și în piața 28 Martie și în piața Gării 
de Nord.

\
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Ne vom strădui să le oferim condiții cît mai bune

Foto: NICU VAS1LE

Am aflat cu bucurie despre 
Hotărîrea luată de Consiliul 
de Miniștri de a detașa in
gineri, maiștri și muncitori 
din industrie în S.M.T. și 
gospodării agricole de stat 
pentru a contribui prin mun
ca lor la realizarea a cît mai 
multe produse agrioole, la 
dezvoltarea agriculturii.

Și în raionul nostru, Boto
șani, raion cu multe gospo
dării agricole colective, înto
vărășiri agricole și cu două 
gospodării agricole de stat 
vor veni muncitori și tehni
cieni din industrie. Sprijinul

A j
Muncind cu avînt, colecti

vul de muncitori, tehnicieni 
și ingineri al uzinelor noas
tre a reușit să îndeplinea
scă sarcinile de plan pe anul 
acesta în numai 11 luni. Pe 
poarta uzinelor noastre au 
ieșit, luînd drumul diferite
lor unități agricole din țară, 
sute de mașini agricole date 
peste plan.

Colectivul uzinelor de ma
șini agricole „7 Noiembrie" 
din Craiova socotește o cin
ste sarcina de a contribui la 
ridicarea nivelului tehnic al 
agriculturii. Acest lucru a 
făcut ca un număr de 14 in
gineri, tehnicieni șl munci
tori, cu o înaltă calificare, să 
răspundă cu bucurie la che-

pe care aceștia sînt gata să 
ni-1 dea este încă o dovadă 
a grijii pe care o poartă gu
vernul și partidul ridicării a- 
griculturii.

Noi, membrii comitetului 
execut’v al sfatului popular 
raional Botoșani, vom ști să 
prețuim acest ajutor, asigu- 
rînd tovarășilor veniți din 
industrie toate condițiile 
pentru ca să se simtă b:ne în 
mijlocul nostru. Ne vom 
strădui să pregătim oaspe
ților noștri locuințele nece- 

. sare, pentru • a le crea posi
bilități de aprovizionare cu

utorul nos
marea guvernului și partidu
lui de a pleca în unitățile a- 
gricole socialiste, spre a le 
sprijini efectiv în munca de 
organizare și executare a re
parațiilor la un mai înalt 
nivel tehnic.

Ca inginer tînăr, ieșit nu 
demult de pe băncile insti
tutului. sînt dornic de a 
pune în practică cunoștin
țele căpătate în școală, de a 
împărtăși aceste cunoștințe 
și celor care muncesc în a- 
gricultură. Sînt convins că 
sprijinul nostru dat unități
lor agricole socialiste va 
contribui la dezvoltarea a- 
griculturii, va ajuta pe cei 
ce muncesc pe ogoare să 
realizeze recolte mai bogate.

mărfuri agricole și industria
le ca și alte condiții care 
să-i ajute să muncească cu 
spor.

In felul acesta, înțelegem 
să sprijinim această acțiune 
menită a duce la îmbunătă
țirea muncii S.M.T și a gos
podăriilor agricole de stat. 
Ii așteptăm cu dragoste și 
le urăm din toată inima spor 
la muncă.

C. GHEORGHIU
Președintele comitetului 

executiv al sfatului 
popular raional 

Botoșani

t r u
La gospodăriile agricole 

de stat Vîrtopu și iancu 
Jianu unde plec, unități pa
tronate de uzinele noastre, 
sînt hotărit să depun toate 
eforturile, toate cunoștințele 
și capacitatea mea de mun
că pentru ca, împreună cu 
mecanizatorii de acolo, să 
executăm toate reparațiile la 
timp și la un înalt nivel teh
nic, as'gurînd în felul aces
ta desfășurarea în bune con- 
dițiuni a tuturor muncilor a- 
gricole.
Ing. ROMULUS DUMITRIU

Uzinele de mașini agricole 
„7 Noiembrie' 

Craiova

Vă așteptăm cu bucurie în mijlocul nostru l
In curînd, în stațiunea 

noastră vor sosi ingineri, 
maiștri și muncitori din fa
brici și uzine, pentru a ne 
ajuta cu măestria și pricepe
rea lor la îndeplinirea sar
cinilor ce ne revin în repa
rarea parcului de mașini și 
tractoare, pentru a ajuta me
canizatorii să-și ridice ni
velul lor profesional. Pen
tru ca muncitorii, tehnicienii 
și inginerii pe care-i aștep
tăm să* se simtă cît mai bine 
în stațiunea noastră și să 
a'bă condiții bune de muncă, 
conducerea stațiunii a luat 
încă de pe acum o serie de 
măsuri.

Astfel, tntrucît la noi exi

stă asemenea posib'lități, 
am hotărît — de acord cu 
sfatul popular al comunei— 
să amenajăm pentru oaspeții 
noștri dragi una din încăpe
rile stațiunii care a și fost 
dotată cu mobila necesară, 
precum și combustibil pen
tru încălzire. De asemenea, 
oaspeții au asigurată, prin 
cantina noastră, hrană bună 
și consistentă. In atelierele 
noastre de reparații avem 
condiții bune de muncă ; prin 
sistemul nostru de încălzire 
centrală vom asigura munci
torilor căldura necesară.

Muncitorii din stațiunea 
noastră își petrec timpul li
ber la colțul roșu care este

dotat cu o bibliotecă, apa
rat de radio, etc Credem că 
și oaspeții noștri se vor sim
ți bine aici, vor putea petre
ce ore plăcute alături de noi. 
Mai ales că ne pregătim să 
organizăm tn cinstea 'or 
diferite manifestații cultura
le și artistice în orele cînd 
nu vom fi ocupați cu munca 
din ateliere sau cu cursurile 
de pregătire profesională

Vă așteptăm cu bucurie 
dragi tovarăși și sîntem pre
gătiți să vă primim cu toa
tă dragostea în mijlocul 
nostru

ZOLTAN BRA1ZIC
Directorul S.M.T.-Tileagd, 

regiunea Oradea

*



UN VESTITOR AL VREMILOR NOASTRE
I

Intr-o seară de toamnă, la sfîrșitul 
veacului trecut, un șir de trăsuri go
neau pe Calea Victoriei. Plouase cîte

va ore înainte și roțile cauciucate aruncau 
jerbe de noroi. Cîte uin trecător, stropit din 
cap pînă-n picioare, înjura cu năduf iar bir
jarii răspundeau c-un chiot, învîrtind deasu. 
pra capului bicele lungi și șuierătoare. In fața 
Ateneului, trăsurile se opriră, aliniindu-se 
în urma celor sosite înainte. Ici-colo, cîte- 
un cupeu lucea, provocator. Din trăsuri co- 
borîră domni învestmîntați în negru, cu pe
lerine lungi șl jobene lucind aidoma cupeu- 
rilor. Eleganți, cu aceleași gesturi, ca pe o 
scenă de teatru, oferiră mîna femeilor ală
turi de care trecură, victorioși, spre Scările 
de piatră, fluturînd în urmă faldurile pele
rinelor, voaletele pălăriilor și inconsistența 
parfumurilor molatece.

Era un concert extraordinar și Iată elita 
Capitalei devenise, deodată, melomană. Pe 
afișe strălucea un nume celebru: violonis
tul Bronislav Huberman.

Ocolind trăsurile, atenți să nu calce în 
băltoace, cinci inși se apropiau, puțin st'n- 
gheriți, de scările Ateneului. Cind ajunseră 
aproape de ușă, patru dintre ei, parcă înțe
leși, încetiniră pașii, lăsînd sâ treacă înainte 
pe cel ce părea mai în vîrstă, dacă nu ne-am 
fi luat decit după mustățile bogate, cas
tanii și privirea sigură. Acesta, într-adevăr, 
păși repede, ca un cunoscător al locului, 
scoase din buzunar cîteva bilete și, în timp 
ce controlorul le cerceta, făcu semn priete
nilor să ' ’ 
ghereată. 
puternic. 
Se vedea 
bun, dar 
toaletelor

— Nea 
. dresîndu-se celui mai în vîrstă, acum zău 
eă înțeleg de ce dai atiți bani pe gulere.

— La drept, vorbind, ce naiba căutăm noi 
aici — spuse un altul — printre burjuii ăș
tia ? Mai bine beam o bere.

Io acel moment se auzi un glas repetînd 
nazal, de cîteva ori: ocupați locurile 1 Con
certul Începe!

Dar vocea fu astupată de o alta, care, 
dinspre ușă, strigă, parcă speriată :

— M-ajestatea Sa Regina ! Sosește Maies
tatea Sa Regina I

Se deschise, ca la o comandă, un culoar 
ta mulțime. Bărbații dispăruseră înapoia zi
dului fremătător de femei, care-și agitau e- 
vantaiurile.

Intră mal întîf un maior subțire ca o fată 
și pudrat de asemenea, zdtăngăn;ndu-§i sa
bia. Apoi, la cițiva metri, două doamne cu 
zîmbetul fixat parcă cu clei pe buze și, ta- 
6fîrșit, regina, la brațul unei fete oacheșe, cu 
părul imposibil de negru, contrastînd vio
lent cu coafura zăpezie a Majestății Sale. 
Sutele de evantaie ale femeilor coboriră, ca
petele se aplecară, grațios. Regina trecu, 
răspunzind acestui salut de cadril cu pri
viri prietenoase și abia perceptibile încli
nări ale capului. Se auzeau șoapte:

— Și-a pus țolierul cu cinci șiraguri.
— A venit fără diademă.
— Rochia e de la Anvers...
Cei cinci bărbați se opriră, stînjenfțl, 

jumătatea scării. Regina, împrăștiind mai 
departe saluturile ei protocolare, ii observă, 
și pe chipul ei radios se citi, o ctipă, sur
prinderea. li măsură, din treacăt. Două lumi 
se priveau, față-n față Trena 
peste pantofii lor ordinari și 
loja regală.

— Se ține, babe, mă, șopti
— Cred și eu, are cu ce.
— Numai cu prețul colierului ăsta am ține 

clubul cîțiva ani!
Lumea se înghesuia pe uși. Ghetele dom

nilor scirțîieu discret, pantofii eterici ai 
doamnelor lunecau fără să recunoască în cei 
cinci inși, pe cei care te , dăduseră eleganța, 
în ore chimuit&are de muncă, deasupra bancu
lui. Freamătul se prelungi cîteva minute, a- 
poi viorile, instrumentele orchestrei începură 
să se acordeze, liniște, și iată-l pe Huber- 
man, inaintînd, calm și visător, lingă diri
jor

— Asta-i, nea Neculuță ? Pentru el au 
venit etîți burjui, cu reg'na-n cap ?

— Nu știu pentru ce-au venit el, dar noi 
am venit pentru el 1

Apoi, Neculuță tăcu. Iși țintuise ochii în 
vioara lui Uuberman și cînd acesta începu 
Să clnte, el se afundă în scaun, respirind 
greoi. In loji sclipeau binoclurile de aur, bi
juteriile, obrajii minunați ai domnișoarelor 
din lumea mare. I-n ochii luj Neculuță scli
peau lacrimi. Și, în timp ce violonistul își 
țesea vraja lui imică, în mintea fiului de ță
ran di<n Tîrgu-Frumos reveneau versurile 
scrise cu cîțiva ani in urmă, nearătate încă 
nimănui :

Umilit, cu ochii-n lacrimi, voi cînta pe-a 
Urii coarde 

Zbuciumul etern al lumii, focul lacrimii ce-d 
arde.

Se așternu o tăcere grea. Apoi tînărul se 
ridică :

— Așa-i, tovarășe Neculuță 1 Să oînțl fo
cul lacrimii ce ne arde 1 Păream caraghioși 
printre domnii de astă seară, dar ei știu 
bine cine sintem ! Șl, ridlcind glasul, începu :

Nu plînge! Dă-ți suflet l Cu fire voinică 
Te-avîntă-nainte pe valuri in spume, 
N-ai teamă de neagra furtună, n-ai frică, 
Oricite talazuri oceanul ridică

In calea ta, lume. ■

Răcnească furtuna de furie ruptă
Și geamă ca iadul din basme oceanul, 
Tu dă-te cu totul nădejdii, șt luptă, 
Și cintă prin noaptea de fulgere ruptă 

Cătlndu-ți limanul.

Columb, cu nădejde atinsa pămîntul
Spre care-a lui ginduri pornitu-și-au zborul. 
Tu, lume, ca dînsul inal(ă-(i avintuț 
Și tot înainte să-ți fie cuvintul

Și gindul și dor ut.
• •

intre. Ei intrară, cu aceeași stin- 
Inăuntru, în sala vastă, luminată 

grupul părea și mai 
că erau îmbrăcați cu 
distonau cu eleganța 
dimprejur.
Dumitre, spuse unul

nelalocul lui. 
ce aveau mai 
costumelor și

dintre ei, a-

la

ei se șerpui 
dispăru, spre

unul.

O, precum Orfeu odată, cu a urii dulce 
larmă 

A făcut ‘ot iadul negru, plin de gemete
s-adoarmă, — 

Astfel tu, al vremii mele glorios, măreț Orfeu 
îmi adormi cu-al strunei plînset iadul 

sufletului meu
* • * . . ? v

In pauză, lumea se 
fără, in hol. Doamnele 
nei trecură prin cîteva 
misterioase, iar aghiotantul își zonnăi sabia 
trecind spre cabine. Nu dură mult, se înto-ar 
se. conducindu-1 pe Huberman spre loja re 
gală, care se umpluse, între timp, de doarri 
mele pe care regina. binevoise să le invite, 
pentru a se întreține cu ele.

— Vezi, iar e chemat-o pe scîrba aia de 
Ogrezeanca 1, șopti o femeie, legănătoare ca 
o trestie, soțului său. După zîmbet nimeni 
n-a.r fi ghicit ce vorbește. Sau poate că toc
mai după zîmbet ar fi ghicit.

— Și pe Alexopol,
— Și pe...
— Și pe._
Indignarea, ura, întipărite se ascundeau 

sub evantaie spumoase, domnii zîmbeau, po- 
licandrele răspîndeau o lumină dulce, totul 
era intr-adevăr distins.

îmbulzi dim nou a- 
de onoare ale regi- 
loji, șoptind vorbe

La partea a doua a concertului, unul din
tre cei veniți cu Neculuță spuse, încet:

— A plecat regina.
— A obosit, de, răspunse altul, destul de 

tare. In jur se întoarseră figuri alarmate, 
dar bagheta dirijorului ciocăni în pupitru Ș' 
totul se pierdu iar în valuri de armonie.

Tîrziu, după miezul nopții, cei cinci șe
deau in jurul unei mese, tatr-o berărie.

—- Mai spune, nea Neculuță, spuse unul 
mai tînăr. Cînd vorbiți, parcă înțeleg ’ 
bine ce-a cîntat vioristul d-tale.

Neculuță tăcu un moment, apoi rosti

mai

rar:

Mergi, Orfeu divin... Eu însă, trist copil, 
observ In lume,

Prins în umbră pin’ m-oi stinge, fără glorii, 
fără nume,

sceptre și steme și 
tronuri sfărîmate. 

Trufașă tu calcă, și 
mîndră te-ndrșaptă 

Spre țărmuri de singe 
și plîns neudate, 

Spre, țărmuri pe care 
divina dreptate 

De veacuri te-așteaptă!

Pe

Versurile sunau pu. 
terme, ca un răpăit 
de tobă, îo odaia slab 
luminată de-o lampă 
cu petrol.

— Pentru tot ce-i 
frumos I, strigă tînă
rul, cu' ochii strălu
cind, ridicînd paharul. 
Dar abia 
zură, toții, 
rele erau 
goale- Se 
rtad și tăcură. Nu mai 
puteau scoate nici o 
para. Biletele de con
cert însemnau două 
săptămtai de priva
țiune.

Pe drum, unul îl 
întrebă pe Neculuță ;

— Ai să public’ 
undeva poezia închi
nată lui Hube.man?

— Unde ?, răspunse 
poetul. Ziarul nostru 
nu mai apare și în re
vistele burjuilor n-am 
să public niciodată, 
nici un rînd I Nicio
dată I Am jurat să 
fiu, trup și suflet, nu
mai al clasei munci
toare.

atunci va
că paha 
de mult 

priviră pe

II

Tirania se va zbate
Să te rupă cu-al ei dinte.

Tu, cu pala forții 
Fulger-o și svîrle-o morții 
Și din drum nu te abate.

Haide înainte l

și sumbre. Una dintre ele era stradai Șelari, 
unde era cunoscutul hotel Fieschi, vechi și 
cu vad serios peintru toată negustorimea 
măruntă din regat și chiar din Brașov.

După ce urcai scările de fier, trecind Prin 
toate mirosurile de mîncare, ajungeai la ul
timul etaj, etajul al treilea. In fundul cori
dorului era un apartament de două camere, 
destul de mari, nevăruite de multă vreme. 
Ziua, în apartament era tăcere. De cum se 
insera, insă, tot mai mulți urcau vizitatorii, 
unii prin față, alții pe scara de servici. Ca
merele erau despărțite de o ușă dublă, din 
care rămăseseră acum numai canaturile, în- 
cît dădeai dintr-o odaie într-alta. De-a lun
gul pereților, portrete zugrăvite în creion 
de o mînă nu îndeajuns de indemînatecă. 
Citeai, însă, explicațiile: Marx, Engels, Dar
win. Un dulap sărăcăcios, plin cu cărți și 
colecții de ziare, o masă lungă, acoperită cu 
pînză roșie, bănci și scaune, desperechiate, 
acesta era tot mobilierul.

In seara aceea de simbătă, la masa aco
perită cu. pînză roșie, ședeau trei bărbați, 
voinici, îmbrăcați ca de sărbătoare. Sala era 
plină. Undeva, prin mijloc, îi vedeai pe cei 
patru sfioși pe lingă

mera apăru din întuneric, aproape goală. Un 
pat de fier, acoperit cu o pătură roasă, o 
masă de lemn, un banc de ci6mărie, o sobă 
chircită de frig. Atît. Din pachet'ieșiră trei 
pîini negre, mari, duble, cum li se spunea, 
niște bucăți de piele și talpă și citeva cărți. 
Neculuță puse pîi'nea pe capacul unei donițe 
țărănești și, trăgind lampa mai aproape, se 
așeză la masă. Cărțile îl priveau zîmbind : 
Germinal, de Xola, o broșură subțire cu odele 
lui Hocațiu, ultima ediție a lui Eminescu.

Le răsfoi, încet, stăruind pe cîte o pagtaă. 
Rămăsese cu paltonul și pălăria pe el, to
tuși, intr-un tîrziu, frigul îl. scutură. Scoase 
ceasul și-l puse pe masă". Țăcănitul vesel um
plu odaia. Mai era pînă la miezul nopții.

Se așeză la banc și, după ce suflă în pal
me, fixă calapodul intre genunchi și începu 
sâ lucreze, șuierind o doină din satul lui. 
Afară se auzeau, depărtat, colindătorii. Cînd 
i se păru că o ceată de copii trece prin curte, 
pșin fața odăiței lui, ridică ochii. Dar pe 
geam coborise de mult o draperie grea de 
gheață. Poetul murmură:

1 Cu neagra, răsculare-a ei 
Va' trece prăbușirea-

Ca recea spaimă tremiirînd 
Cu tină, la picioare, 

Iertare veți cerși, plîngînd, 
Iar noi, trufași pe voi călcînd, 
Vom ride-n hohot auzind 

Că mai cerșiți iertare.

La cerul gol de îndurări 
Svîrli-vom răzvrătirea

Un iad de țipăt și strigări 
Și mări de flăcări, mindre mări. 
Vor bale-n cer, spre depărtări, 

Gonind din lume zarea...
Reda-vom sfîntului pămînt 

Odihnă și frăție 
toți cu drag și-or da avînt 
tot ce-i bun, măreț și sfint, 
veci de veci, vor zice-n cînt: 

Dreptate, slavă tie l

In . odaia săracă se făcuse căldură, 
tînd, o clipă, gerul, ziarul care nu mai

Căci 
Spre
Și-n

a

Desen de R. VOINESCU

îțiva ani mai tîrziu, tatr-o după a- 
miază pîc’oasă de iarnă, Neculuță tre
cea repede, aproape fugind, pe șo

seaua Ștefan cel Mare. Ducea un pachet 
mare, bine legat, mutîndu-1 dintr-o mină 
în alta. Șoseaua era plină de oameni gră
biți. Ucenicii trăgeau obloanele prăvăliilor, 
pe poarta unei mori imense ieșeau, ta pil
curi, muncitorii- Se. întuneca încet. La fe
restrele prăvăliilor încă deschise se opreau 
din

cu

cînd în cind, grupuri de copii.
a

Mîine anul se-noiește 
Plugușorul se pornește 
și începe-a 
pe la case

colinda,
a ura.
Minați măi 1

SeBuga mugea și bicele trosneau voios, 
apropia anul 1903.

Omul intră într-o curte străjuită de-o 
poartă înaltă de>lemn, ca la hanuri. Cu’tea 
era imensă. In fund., cîteva sănii, în fața 
unui grajd. Zăpada era amestecată cu paie. 
De o parte șî de alta a curții, două rlndur 
de clădiri joase, repetînd monoton ușile ș! 
ferestrele. Lumină ma>i pretutindeni. Zgomo
tul pregătirilor de anul nou se amesteca cu 
nechezatul cailor din grajd. Orașul răminea 
departe în urmă. Puteai crede oricînd că te 
afli într-un mare tîrg de provincie.

Neculuță împinse o usă și lăsînd pachetul, 
aprinse, cu degetele înghețate, un chibrit. Ca-

Pe geamul meu răsar și se dezvoltă
Măestre .flori de gheăță argintie.
Mi-e rău și frig... Și-n sobă cine știe
Cînd o s-aud a flăcării revoltă.
E cerul sur șl corbi ș-alung prin boltă
Și-un dor funest în inima-mi pustie
Se leagă-n stih, ce nu-l pun pe hîrtie
Gîndind v-ar da prea jalnică recoltă.
In ritmul versurilor, cibcănașul batea

iele delicate în talpa pantofului.
Apoi, deodată, răsunară bătăi de clopote.

Sirenele unei fabrici din apropiere înjun-
ghiară văzduhul, trosniră împușcături. Curtea
se umplu de larmă, răcnete.

— Să trăiască coana Ținea t
— La mulți ani I
— Ura! Ura"!
Treziți de zgomote, „caii începură să tro

pote în grajd.
Venea anul nou. Singur, ridicat în picioa

re, Neculuță rupse o "bucată de pîine, umplu 
o cană cu apă din cofă, după ce sparse poj
ghița de gheață

— Indopați-vă cu cozonaci și îmbăiați-vă
cu vin, burjui, spuse el tare.-Tot nu veți scă
pa de pedeapsa cea dreaptă. Și ridicînd cana 
de lut, închină :

Dar într-o zi, din văi, din munți.
Din sate și orașe .

Voinici, femei, bărbați cărunți
Se vor scula și tari și crunți,
Vor pune-n praf a voastre frunți,

Jivinelor trufașe.
Și tigrii fi-vor blînzii miei

De s-o-ngrozi și firea.
Cînd răsculați cu sfint temei
Cu brațe de puternici Zei,

romîni la Congresul scriitorilor sovietici

tea apare, clubul strîmtorat de cheltuieli, 
mizeria ce-și înfigea tot mai' adine colții în 
el și-n tovarășii ,1-ui, Neculuță bău apa rece ca 
pe un vin auriu din podgoriile Moldovei Iui 
bogate. Cu ochii scînteietorl de speranță și 
dorință de luptă, poetul întîmpitua anul nou.

O clipă numaiv Apoi .mina începu să-i tre
mure și se lăsă; greoi, pe marginea patului 
dur, ca de piatră. Inima o luase iar razna, 
pocnind îin coșul pieptului ca o sălbătăciune 
înnebunită.
- Of. 

poetul.
Afară, 

ospețele

de-ași liniști-o

zgomotul festiv 
celor avuți.

III

c

ele 1
In urmă cu 20 de ani, lumina bogatelor 

lustre din Sala Coloanelor se râsfringea in 
sticlele ochelarilor lui Alexandru Sahia Era 

.\ta fel de.vie șt sărbătorească această lumină 
ca ochit vii și plini de viață ai scriitorului 
romin venit la primul Congres al Scriitor Hor 
Sovietici. In inima tinără, fierbinte. în och'i 

• dogoriți de optimismul ce niciodată nu-l pă
răsea, Sahia aducea Congresului din Sala 
Coloanelor salutul a tot ce literatura romină 
contemporană tui crease mai bun. Purta în 
suflet salutul acelor scriitori romîni care în 
condițiile asupririi burgheziei șt moșiertmtt 
luptau cu destoinicie: salutul acelor scriitori 
romîni care nu se lăsaseră intimidați de 
permanenta amenințare, nu depuseseră ar
mele și refuzaseră să intre în slujba sacului 

\ cu bani.
Poate mulți din cei 123 de scriitori so

vietici participanți la primul Congres, pre- 
zenți azi în Sala Coloanelor, își amintesc 
de tînărul condeier romîn care în discuțiile 
prietenești le povestea despre frumusețile 
țării lui, despre suferința poporului ce lo- 
cuește pe acel minunat pămînt, despre ar. 
tiștii acelui popor cu inimă bogată, primi
toare, plină de cîntec și poezie.

Dar au trecut 20 de ani Cîte nu s-au 
întimplat între timp! Popoare întregi și-au 
dobindit libertatea și cîntecul și poezia lor 
au ieșit la lumină Rîndurile literalilor so
vietici s-au întărit și odată cu ele au cres
cut și rîndurile scriitorilor din țările elibe-

L------------------------

pe asta, își șopti

încetase. începeau

Bucureștiul creștea anormal, cîștigînd 
puțin în înălțime și mai mult în lățime 
spre margini. Case somptuoase, hote

luri de lux cu multe etaje se clădeau în cen
tru. sau acolo unde trebuia să fie un centru, 
iar cocioabele de' la periferie se lățeau, ca 
niște vite obosite, pe patru labe. Acolo unde 
era nervul comercial al Capitalei regatului 

' romta, rămăseseră tacă prăvăliile cu obloane 
de fier, închise noaptea cu lacăte de 5 kg., 
hanuri cu zeci de odăi, asemenea chiliilor 
mînăstirești, în curtea' cărora sfîrîiau ziua și 
noaptea grătare imense, cu hartane de cîteo 
pulpă de vacă. Construcțiile noi, pe fronto
nul cărora se citea în litere de ghips aurite 
Noua Bancă Romină, Banca Negustorească, 
sau altfel de bănci, împărțiseră terenurile, 
altădată virane, în zeci de străduțe murdare

care trecuse regina ta 
seara concertului de 
la Ateneu. Unul 
tre cei trei care 
zidau se ridică :

— Tovarăși I 
auzit cele spuse 
tovarășul nostru
mu. Trebuie să ne ho. 
tărîm ; 
tri vor 
ca re a 
Noi ce

Un vuiet se înalță 
din sală. Cineva stri- 

Dreptatea nu 
pereții se 

de a-

din- 
pre-

Ați 
de 

Fri-

dușmanii moș- 
să omoare miș- 
muncitorească. 
vrem ?

gă : 
moare! Și 
cutremurară 
plauze.

— Atunci 
vorbitorul — 
ce la vot. ( 
pentru reapariția zia
rului nostru ,,Romî- 
nia muncitoare”, în- 
scriindu-se cu partea 
sa...

Din mijlocul sălii 
ridică un om.

— Tovarăși...
Zeci de priviri 

întoarseră spre el.
— Neculuță.
— Neculuță.
— Ce s-a-ntîmplat 1 

N-ai cerut niciodată 
să vorbească.

— Liniște.
— Vorbește 

rășe Neculuță, 
omul care prezida. 

Neculuță păși în 
fața sălii. Toți îl pri
veau cu atenție, aștep- 

tîndu-i cuvîntul. Intr-adevăr, poetul nu vorbi
se niciodată, pînă acum, la vreo adunare.

— Tovarăși, începu el. Nu trebuie să ne 
pierdem timpul în zadar; timpul e învăță
tură de minte. Să profităm de fiecare clipă 
de libertate. Viața e scurtă și mai cu seamă 
pentru noi, care ne trecem cele mal frumoa
se clipe muncind, pentru fericirea altora.

— Așa-i, așa-i, se auzi în sală.
Ziarul nostru ne e necesar ca lumina. 

Fără el nu ne putem afirma mișcarea noas
tră. Să învățăm și 6ă scriem, căci noi fău
rim toate bunurile! E greu astăzi, dar 
luptăm ca mîine să fie mai ușor. Să nu 
plîngem I

Se opri o clipă, apoi, firesc, ca și cînd 
continuat să vorbească, începu :

Ce tot plingi și-ți îmbraci gîndul 
Cu cernitele vestminte

Ale întristării ?
Negrele glndiri, uitării 
Toate-aruncă-le de-a rîndul,

Haide înainte.
Au nu-ți pare că te chiamă 
Tainic și cu mari cuvinte 

Lupta vremii tale ?
Printre rele taie-ți cale, 
Truda n-o lua în seamă,

Haide înainte.

Vocea suna puternic ca o chemare:
Lasă la o parte jalea, 
Șterge-ți lacrima fierbinte,

PUnsetul ți-l curmă t 
Fugi de-a lașității turmă. 
Fie cit de aspră calea

Haide înainte.

— urmă 
• vom tre. 
Cine este

fi

îndrumase ți condusese 
mai ■ poate fi prezent la 
Coloanelor și nici oche- 
Sahi.a nu mai pot. res-

iar salutul a tot ce lite- 
azi a creat mai bun. l-a 
al 11-lea un grup de

rate Dar Maxim Gorki, părintele literaturii 
sovietice, acela care 
primul Congres, nu 
Congresul din Sala 
larii lui Alexandru
fringe sclipirea bogatelor lustre. In schimb, 
o gardă întreagă de scriitori sovietici, ves
tiți în toată lumea, au. preluat asupra lor 
sarcina lui Gorki, 
ratura romină de 
adus Congresului 
scriitori romîni.

De cită dragoste și prietenie se bucură 
delegația scriitorilor noștri prezenți în aceste 
zile la Moscova! Maestrul Mihail Sado
veanu. poetul Mihai Beniuc. romancierul V. 
Em Galun, sînt în permanență înconjurați 
de scriitorii sovietici- care se interesează de 
fiecare succes al literaturii ' noastre- Cînd 
Mihai Beniuc s-a urcat la tribună pentru a 
rosti cuvintele de salut trimise de scriitorii 
și cititorii romîni Congresului, sala s-a um
plut de aplauze.

„Șînt fericit că am posibilitatea să trans
mit de la această tribună salutul unui tînăr 
romîn către tovarășul Fadeev, salutul unei 
(ărănci romine, adresat tovarășului Șolohov. 
salutul unui școlar romin adresat tovarășu
lui Polevoi, ca și salutul multor cititori și 
prieteni către tovarășul Eh>enburg... Pentru 
noi, scriitorii romîni, literatura sovietică a 
devenit o școală superioară care ne educă 
în spiritul dragostei de patrie, al prieteniei,

la noi, ort 
scriitorii sovietici, 

contact simțim cum 
ne îmbogățim expe- 
cum dorința noastră 
prirt cuvintul scris

între popoare, în spiritul luptei pentru 
construirea socialismului

Scriitorii noștri de la Mihail Sadoveanu 
și pină la tinerii abia "începători în ale seri, 
sului se socot datori față de scriitorii sovie
tici- Fie că citim sau traducem operele li
terare sovietice, fie că primim 
noi înșine vizităm pe 
după fiecare astfel de 
din ce în ce mai mult 
riența artistică, simțim 
de a ne sluți poporul
devine tot mai înflăcărată și tot mai mult 
crește și se întărește în noi credința în vii- 
torul fericit al patriei noastre "

Da, literatura romină are azi prieteni de 
nădejde în întreaga lume -La Congresul al 
Il-lea al scriitorilor sovietici, in referatul a. 
supra literaturii progresiste mondiale citit de 
scriitorul sovietic Nikolai Tihonov, numele ce
lor mai buni scriitori romîni au fost rostite 
alături de literații fruntași de pe întregul pă
mînt. Și dacă, de la aceasta înaltă tribună, 
s-a vorbit de succesele literaturii noastre, în 
pauzele dintre ședințe, pe culoarele scăldate 
de Lumină, îl poți vedea
tteanu discutînd ca vechi prieteni cu llya 
Ehrenburg, îl poți vedea pe Mihai Beniuc 
vorbind cu căruntul Aragon sau pe V Em 
Galan pbpestindu-i-poetului din indepă-tata 
Cuba, Nicolas Guillen, despre frumusețile 
țării noastre.

In Sala Coloanelor are loc o nouă zi a

pe Mihail Sado-

***!•**<

Un tunet de aplauze se prăvăli asupra 
sălii. Oamenii se îmbulzeau spre masa cu 
pînză roșie.

— Și eu dau pentru ziar 1
— Și eu 1
— Și eu 1
Frlrțiu zîmbea, cu o licărire de lacrimă în 

colțul ochilor. Se îndreptă spre Neculuță și-l 
strinse în bnațe.

— Nu, n-o să murim! Degeaba au vrut 
să ne îngroape Morțun și Nădejde. Noi 
trăim. Noi, ițiuinctțorii.

Neculuță se uita îin jur, sperios, ca un co- 
pil. Nu știa ce să spună. I se intindeau 
mlini, unii îl sărutau. El îngăima, într-una:

— Da, da, frate Frimule 1
La ieșire, doi tineri gazetari îmbrăcați 

după ultima modă pariziană, schimbau im
presiile :

— Ai văzut, mon cher, ce efect au cîteva 
versuri! Și încă de calitatea asta...

— N-avea grijă, răspunse celălalt, ăsta 
nu e poet. E muncitor. N-are acces în isto
ria literaturii.

Sus, în sala prea luminată de la etajul 3 
al hotelului Fieschi, Neculuță zîmbea, fericit 
că a mișcat sufletele cu versul lui.

IV

Pasajul Romîn a rămas aproape neschim
bat pînă ta zilele noastre. Uneori treci 
pe lingă el fără a bănui că acolo se 

deschide o străduță, ca un pod, de-a lungul 
căreia se înșiră prăvălii, case, birouri.

Cam la fel arăta pasajul acum jumătate 
de veac. Era tot în anotimpul acesta, cu 
frunze tîrîte de vînt pe caldarim și nori grei 
tîrîndu-se pe creștetul clădirilor. In pasaj, 
înghesuită printre alte firme, era o cismărie 
de lux, unde doamnele elegante își puteau 
comanda pantofi cu al căror preț puteau de 
fapt cumpăra un lucrător pentru un an, sau 
mai bine Cismarii lucrau în fund, înapoia 
salonașului, tapetat cu pagini din [lustra
tion, în care patronul primea comenzile.

In ora aceea a după am'ezii, în salon nu 
erau clienți. Doar patronul și Neculuță.

— N-ai terminat perechea, nu poți lua 
banii — îi spunea patronul.

— Dar e gata. Mai trebuie dată doar 
ceara și cusute cataramele. Știi

Neculuță vorbea cu greu, ca 
fugit mult.
— Nu pot să-ți plătesc. Cînd
— Am nevoie de doctorii.
Ușa dinspre atelier se smulse și 

lucrător înalt și uscat. Se vedea că 
o viață Întreagă la banc. Fără să spună o 
vorbă, sau să arunce vreo privire, luă pan
tofii de pe masă și reintră în atelier. Neou- 
luță il privi dar nu-i intilni ochii.

Patronul dădu din umeri și se apucă să 
facă niște socoteli într-un registru.

Se lăsă liniște grea, punctată doar de clo- 
căoitul sec din atelier și strigătele birjari
lor ce goneau pe Calea Victoriei: Hep, 
Heeep I

Se însera, încet. Neculuță plecase capul în 
piept. Parcă adormise.

Ușa atelierului se smuci Iar, același lucră
tor înalt și uscat apăru și puse in fața pa
tronului perechea de pantofi, ceruită și cu 
cataramele strălucind. Plecă tot atît de tă
cut cum venise.

Patronul mormăi ceva pentru el. apoi scoa
se un maldăr de chei, deschise un sertar, 
numără niște bancnote și le așeză în fața 
Neculuță.

— Ia-ți banii. Cu voi nu se-nțelege 
meni 1

Neculuță tresări.
- Ce?
— Ia-ți banii I
— Am să termin pantofii mîine...
— Nu-i nevoie. I-a terminat altul!
Poetul privi, ca prin ceață, perechea 

pantofi, luă banii și se îndreptă spre ușă. 
Dar mina lui nu apucă clanța, ci aerul șl 
el se prăbuși cu fața-n jos.

— Mă I Luafi-1 de aici I, urlă patronul.
Lucrătorul înalt și slab apăru ca și cînd 

ar fi fost mereu acolo. Lîngă el, alți doi 
lucrători.

— Nea Dumitre!
— Tovarășe Neculuță !
Neculuță deschise ochii, puțin, și șopti J
— La farmacie... rețeta...
Un lucrător alergă după o trăsură și, pess 

te cîteva minute, Neculuță, între doi cismaci, 
se legăna în ritmul copitelor pe Calea Vic
toriei.

Farmacia, rețeta, șoseaua
Mare...

El nu mai vorbea.
Cind coborî din trăsură, făcu 

lalți să-l lase singur." Tovarășii 
urma, așteptînd. El merse, 
poartă și, deodată, rămase rezemat de ea. 
Ceilalți 6e apropiară in grabă și-l luară în 
brațe. Pe la tîmpla dreaptă i se prelingea un 
fir de 6inge, roșu ca un strigăt de alarmă.

11 duseră pe patul lui de fier. Era irig. Se 
dezbrăcară și-l acoperiră cu toate hainele lor. 
Degeaba. Neculuță tremura, murmurlnd:

— Foc I Foc I
— Cu ce să aprindem focul ?, spuse unul, 

deznădăjduit.
Se uită prin cameră și privirea i se opri 

pe maldărul de reviste și ziare. Luă citeva 
și vru să le bage în soba rece de ani de 
zile. Dac un strigăt neomenesc îl opri:
- Nu I Cărțile I
A fost ultimul strigăt al lui Neculuță.
Au sărit să-l ajute, dar era prea tîrziu. 

Palmele, bătătorite de ciocan și de împunsă
turile de sulă, erau moi. De sub pernă toșnl 
ceva. Un pachet gros, hîrtii legate cu o 
sfoară iși iveau un colț. Unul 
țepi îl trase încet, alară. Erau 
litlul primei poezii lucea mai 
und : „Spre țărmul dreptății" 

Primul poet munctoi romîn.
cumplitele condiții de trai ale clasei iul, că
zuse în luptă. Poezia lui, insă, modestă, dar 
adevărată, vestind dreptatea unei cauze sfin
te, Ișl începea drumul spre inima neuită* 

. toare a poporului.

se

se

a

bine... 
un om caro

o fi gata.

ieși un 
lucrise

tova. 
spuse

să 
ne

ar

i '

scriitoricesc- Acest 
la care învață lite- 
său, Mihai Beniuc 
scriitorilor din Ro-

Congresului Aceeași atmosferă in care fes
tivitatea, munca creatoare și critica adine 
principială se îmbină Intr-un tot unitar, în
văluie lucrările sfatului 
sfat este încă o școală 
rații romîni. In salutul 
a spus. „Noi delegații
mînia in frunte cu maestrul emerit al cuvîn- 
tului artistic, Mihail Sadoveanu, am venit 
aici nu pentru a face act de prezență la 
discuții, ci pentru a învăța cum să ne ridi
căm la o treaptă mai înaltă creația literară, 
cum să ne însușim mai bine metoda realis
mului socialist ca prin aceasta să putem 
participa și mai deplin la construirea socia
lismului în țară noastră".

Cu 20 de ani în urmă, un scriitor romîn— 
luptătorul antifascist Alexandru Sahia, — a 
reușit să treacă peste uriașele piedici puse 
în calea sa șt să pătrundă pînă în inima 
țării sovietelor', aducînd scriitorilor proleta. 
riatului eliberai salutul literalilor progre
siști romîni.

El a fost ca scinteia prevestitoare a unei 
mărețe făclii ce avea să spargă întunericul 
și sâ lumineze calea unui întreg popor- Și 
dacă atunci puțini erau cei care cutezau să-șt 
arate deschis dragostea pentru literatul a 
sovietică, azi în Sala Coloanelor se simtt 
bătaia inimilor celor mai buni scriitori ro- 
mini.

IOAN GRIGORESCU
MOSCOVA, decembrie 1954.
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Solemnitatea înmînării premiilor laureaților
Premiului de Stat al R.P.R. pe anul 1953

Vineri dimineața a avut loc la Consiliul 
de Miniștri solemnitatea înmînării diplome
lor, medaliilor și premiilor laureaților Pre
miului de Stat ăl R.P.R. pe anul 1953.

La solemnitate au participat tovarășii: I. 
Chișinevschi, Chivu Stoica, prim vicepreșe
dinți ai Consiliului de. Miniștri, P, Borilă,. 
vicepreședinte ..al . Consiliului de Miniștri, 
acad. prof. Traiân Săvulescu, președintele 
Academiei R.P.R., Constanța Crăciun, minis
trul Culturii, acad. I. Murgulescu, ministrul 
Invățămintului, miniștri, G. Georgescu artist 
al poporului din R.P.R., acad. Șt. Vencov, 
prim secretar ăl Academiei R.P.R., conducă
tori ai instituțiilor centrale și ai organizații
lor obștești, reprezentanți de seamă ai in
stituțiilor științifice, culturale și artistice, 
muncitori și tehnicieni.

In aplauzele entuziaste ale celor prezenți 
eu fost înminate diplomele, medaliile și pre
miile laureaților Premiului de Stat.

Numeroși laureați au luat apoi cuvîntul, 
exprimindu-și recunoștința către partid și 
guvern, pentru cinstirea deosebit de înaltă 
acordată muncii lor.

Acad. prof. dr. St. Gh. Nicoiau, distins pen
tru îndelungata activitate ^științifică și de pre
gătire de cadre, a spus : In numele oamenilor 
de știință din domeniul medical și în numele 
meu personal, exprim Consiliului de Miniștri 
mulțumiri adinei pentru înalta distincție ce 
ne-a fost acordată. Prin aceasta, guvernul 
recunoaște, cu aceeași largă prețuire care 
caracterizează regimul -nostru, îndelungata 
noastră activitate pe ogorul științei medicale 
romîneștl. Primim această distincție cu un 
sentiment profund de mîndrie și satisfacție, 
cu atît mai mult cu cît ea este legată 6trîns 
de avîntul necunoscut pe care l-a luat la 
noi știința.

Toate acestea se datoresc mijloacelor și 
posibilităților de lucru fără precedent pe care 
partidul și guvernul le-au pus cu generozitate 
la dispoziția oamenilor de știință. Succesele 
noastre n-ar fi fost cu putință dacă n-am 
fi avut permanent îndrumarea și încurajarea 
morală a partidului șl guvernului, deosebita 
prețuire acordată de înaltul for de cultură, 
Academia R.P.R.

Pentru noi este o onoare să continuăm să 
muncim, cu același entuziasm, pentru pro
gresul științei medicale pusă în slujba ocro
tirii sănătății, poporului șj apărării păcii.

A luat apoi cuvîntul acâd. prof. dr. Gheor- 
ghe Spacu, premiat pentru rezolvarea 
uneia din problemele importante pentru in
dustria și economia țării noastre: obținerea 
din gips a acidului sulfuric șl a unui ciment 
de cea mai bună calitate. Colaboratorii care 
m-au ajutat în modul cel măi conștiincios în 
obținerea acestei realizări — a spus acad. 
Gh. Spacu — au primit azi aceeași disr 
tineție. ceea ce constituie pentru . mine 
o dubla mulțumire. Distincția acordată 
constituie pentru mine și pentru întregul co
lectiv un nou imbold în muncă, De aceea 
mulțumesc in numele colectivului șl al meu 
personal, partidului și guvernului pentru 
cinstirea ce ni s-a făcut și ne luăm angaja
mentul ,să ne dedicăm și de acum înainte 
toată activitatea noastră progresului științei 
și tehnicii în patria noastră.

Acad. Emil Pctrovici, distins cu premiul 
de Stat cl; I pentru Gramatica limbii ro
mîne, a relevat prin cUvîntul.său spri
jinul moral și material de . care se 
bucură cercetătorii lingvisticii, grupați 
în jurul Academiei R.P.R. Regimul no
stru — a spus vorbitorul — este adînc in
teresat în creșterea muncii noastre creatoare. 
Aceasta s-a oglindit și în sprijinul căpătat 
la realizarea „Gramaticii limbii romîne". în
tregul nostru popor este interesat în reali
zarea sarcinilor științifice ale lingviștilor. 
Cu acest sprijin, nu încape nici o îndoială 
că eforturile noastre pentru ridicarea și creș
terea limbii poporului nostru, vor fi încu
nunate de succes.

Inginerul chimist Mihail Raul, distins îm
preună cu un colectiv de cercetători pentru 
realizarea clorurei de vinii monomer și po
limer, a spus printre altele: In țara noastră, 
numai acum în regimul nostru de democra
ție populară, este posibil , ca munca și cunoș
tințele oamenilor de știință șl ale tehnicie
nilor să fie pe deplin răsplătite, iar posibi
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Scrisoare deschisă 
directorului gospodăriei de stat Marghita
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Vă scriu aceste cîteva rlnduri cu rugă
mintea să le citiți numai dvs. Că de, știți 
cît e de rea gura lumii.

Mai întli vă scriu despre gospodărie. 
Pitorescul ei îmi stăruie și acum in minte 
și oriclt aș încerca să uit ce am văzut. 
In unitatea pe care cu „onoare" o condu
ceți are farmecul ei deosebit. O bijuterie 
nu altceva De cum pătrunzi pe sub bolta 
arcuită a porții pe care stă scris cu litere 
de. o șchioapă „G.A.S. Marghita" ai im
presia că te afli intr-0 grădină. In această 
grădină însă nu cresc așa cum este obi
ceiul flori și verdeață, ci mașini agricole.

Două locomobile care au răsărit în 
dreptul porților, constituie podoaba cea 
mai de preț a grădinii. Și cînd te gindești 
că ele nu au fost sădite decît după ter
minarea treierișului, mai că nu-ți vine să 
crezi cind le vezi ce bine s-au dezvoltat. 
Alături de cele două „plante" uriașe, au 
mai fost sădite în toamna aceasta nume
roase pluguri, precum și mai multe se
mănători, Ca urmare a timpului ploios 
din ultima vreme, toate au putut prinde 
rădăcini destul de puternice în glodul din 
curte Rugina de pe „petalele" lor s-a 
dezvoltat cutii nici nu se putea mai bine. 
Din cite am fost informat — de gura lu
mii —- se spune că în curlnd printr-o ex
traordinară inovație, rugina strînsă plnă 
acum în originala dvs, grădină va fi folo
sită pentru executarea polenizării artifi
ciale a celorlalte „plante" ce... hălăduiesc 
neștiute prin magaziile gospodăriei.

Nu pot trece cu vederea, tovarășe di
rector, nici peste zidurile înalte ale clădi
rii din preajma gospodăriei. Unii spun că 
aici va fi în secolul XXI noul atelier 
mecanic.

Calomnii, tovarășe director t Și ca să 
vedeți cît de neîntemeiate sînt aceste afir
mații, este suficient numai să aruncați o 
privire asupra clădirii în cauză și să ve
deți situația în care se găsește. Acoperiș 
nu are Dar parcă-i- trebuie ? Plouă in
tr-insa că afară, dar de vină sînt numai 
materialele care stau alături fără să se 
simtă obligate să ia vreo măsură.

Unii „nepricepuți" — după cum știți și 
dvs. — au avut îndrăzneala să se ridice 

litățile lor creatoare să fie dezvoltate și încu
rajate. Regimul ne-a dat posibilitatea nouă 
celor premiați azi, să dezvoltăm cercetările 
de la modestele începuturi de laborator, oi
nă la realizarea și folosirea azi a lucrărilor 
noastre pe scară largă. înțelegem să răspun
dem la încrederea aceasta printr-o muncă 
sporită în domeniul în care lucrăm. Noi vrem 
ca puterea noastră de muncă, cunoștințele șl 
priceperea noastră să le folosim pentru pro
ducerea de bunuri materiale care să contri
buie la ridicarea nivelului de viață al po
porului. Dar dacă intențiile războinice necu
getate ale cercurilor imperialiste ne vor sili 
să ne apărăm, noi vom pune toată puterea 
de muncă, întregul nostru efort creator în 
slujba întăririi capacității de apărare a pa
triei, în slujba apărării libertății și inde
pendenții noastre.

Acad, lorgu Iordan a spus: Gramatica 
limbii romîne reprezintă o realizare de im
portanță cu adevărat națională, prin faptul că 
înfățișează și explică în mod științific struc
tura celei mai caracteristice creații a poporu
lui nostru, care este limba lui, acest mijloc 
de comunicare a ideilor, de înțelegere între 
oameni. Semnificația deosebită a premierii 
Gramaticii stă și in faptul că această lucrare 
se leagă strîns de revoluția culturală ce se 
desfășoară în țara noastră sub conducerea 
partidului. Dacă această realizare a noastră 
a fost posibilă, la fel cu nenumărate altele, 
faptul se datorește sprijinului material și 
moral acordat din plin de către partid și 
guvern care știu să recunoască șl să 
încurajeze munca depusă de cetățenii patriei 
noastre în toate ramurile de activitate.

Spre deosebire de cercurile agresive din oc
cident, ale S.U.A. și celorlalte țări care pun 
la cale un nou război mondial, menit să 
distrugă milioane de vieți omenești șl bunu
rile culturale dobîndite prin eforturile atî- 
tor generații, conducerea țării noastre, fără 
a neglija luarea de măsuri în vederea apă
rării prin toate mijloacele a vieții noi do
bîndite de popor, își continuă tot mai intens 
munca începută odată cu instaurarea puterii 
popularej de dezvoltare la maximum a acti
vității culturale, sub toate aspectele ei.

A luat apoi cuvîntul acad. E. 1. Nyârădy, 
distins pentru contribuția dată ca redactor 
responsabil la editarea volumelor I și II din 
Flora R.P.R., pentru prelucrarea monogra
fică a familiei Crucifere din volumul III din 
Flora R.P.R. și pentru întreaga sa activitate 
științifică în domeniul botanicii. Vorbitorul 
a subliniat faptul că prețuirea acordată de 
regimul de democrație populară muncii sale, 
se adresează tuturor oamenilor de știință de 
naționalitate maghiară, care muncesc cu 
entuziasm alături și împreună cu toți oa
menii de știință din țara noastră — Republi
ca Populară Romînă — pentru propășirea 
științei, pentru înflorirea culturii și îmbogă
țirea patrimoniului cultural și științific al 
poporului. Condițiile excepționale de activi
tate creatoare pe care ni le asigură zi de 
zi partidul și guvernul — a spus vorbito
rul—ne încurajează în munca noastră, ne in
suflă, orice vîrstă am avea, un entuziasm 
tineresc, ne dau și convingerea că vom obți
ne în viitor realizări tot mal valoroase.

Acad. Camil Petrescu, distins cu Premiul 
de Stat pentru romanul ..Un om între oa
meni" a spus: An de an, Premiul de Stat 
devine o tot mal mare încurajare pentru 
creatorii din toate domeniile de activitate. 
Oamenii de litere văd și ei în aceasta o do
vadă a prețuirii muncii lor, o dovadă că po
porul muncitor cunoaște străduințele scrii
torilor, participă cu dragoste ța munca lor, 
le dă un ajutor permanent și se bucură de 
succesele obținute pe frontul literaturii. Scrii
torii văd în acordarea Premiilor de Stat nu 
numai răsplata ostenelii lor, dar și îndemnul 
6ă năzuiască spre realizări de opere din ce 
în ce mai valoroase, în care oamenii muncii 
să-și regăsească oglindite preocupările lor, 
năzuințele și bucuriile lor, opere care să fie 
pentru ei un îndemn și ajutor în lupta pe 
care o desfășoară pentru o lume mai bună. 
Primind aceste distincții, ne gîndim că tre
buie să luptăm pentru realizarea dorinței 
noastre a tuturor, pacea, fără de care nici 
un ideal nu poate fi realizat.

Compozitorul Zeno Vancea, maestru eme
rit al artei, distins cu Premiul de Stat pen
tru „Quartet de coarde nr. 2“, a spus printre 
altele: Succesele dobîndite de muzica noas

Foileton

în plină ședință afirmînd în gura mare 
că dvs. sînteți vinovat de toate oalele 
sparte în gospodărie. „S-au ridicat", vorba 
vine. De fapt acest lucru nu este adevă
rat, deoarece n-aveau cum să se ridice 
fiind că nu stătea pe scaun nimeni afară 
de dvs. Ceilalți, așa cum este obiceiul în 
gospodărie la orice ședință, stăteau în 
picioare, deoarece in sala de ședință nu 
există nici un scaun decît cel de la masă 
de unde dvs. prezidați. Și după cum spu
neam mai înainte, unul căruia îi zice 
Petru Smolea a întrecut orice limită. 
Auzi dumneata, să spui de un director că 
este rupt de mase, că nu are spirit gospo
dăresc, că este înfumurat și sectar... șl 
toate acestea nu „între patru ochi", ci 
chiar în plină ședință.

Noroc însă că ăstuia nu i-a prea mers, 
l-ați retezat-o scurt.

— Nu permit! Sînt directorul gospodă
riei și te rog să-ți vezi de lungul nasului 
dumitale că altfel... După asta ați coborit 
puternic pumnul pe masa din față. Mi-a 
plăcut grozav. Mai rar energie ca a dus. 
Nici unul n-a mai scos o vorbuliță Toți 
s-au cumințit de parcă ar fi fost niște 
mi?luș?i. Păi ce credeau ei că le merge ! 
Dacă aveau ceva de spus să fi venit fru
mușel în biroul dvs. Și acolo, mă rog, 
era altceva „Intre patru ochi", lucrurile 
s-ar fi putut limpezi. De altfel această 
metodă — „între patru ochi" — ați popu. 
larizat-o de nu știu cite ori în rîndurile 
salariaților. Cu toate acestea, tot se mai 
găsesc unii Care nu vor să priceapă nici 
în ruptul capului și o iau razna așa cu 
critica, fără măcar să aibă aprobare 
partea dvs.

Dar cum zice și proverbul: „Orice 
își are nașul". Tot așa și cu acești 
meni. Cum se arată neînțelegători își și 
găsesc nașul—adică pe dvs. La prima do- ■ 
vadă de nesupunere le și anulați contrac
tul de muncă Asta bine înțeles cu ajuto
rul comisiei de litigii, pe care de aseme
nea, la momentul oportun, ați - știut s-o 
puneți „cu botul pe labe".

Era nici mai mult, nici mai puțin decît 
b manifestare a autorității de care dis
puneți. După toate acestea, se găsesc însă 

din

naș 
oa-

tră se datoresc ajutorului neprecupețit și per
manent al partidului și guvernului. Partidul 
ne-a învățat că arta nu e valabilă decît în 
măsura în care ea se adresează poporului, 
servește cauzei poporului și izvorăște din 
năzuințele sale. Partidul și guvernul ne-au 
creat condiții excepționale de trai și de 
muncă, case de creație, ne acordă Premii de 
Stat, ne îndrumă permanent. Prețuirea ce ni 
se acordă ne îndeamnă să creăm opere de 
artă demne de epoca glorioasă pe care o 
trăim, demne de realizările oamenilor mun
cii, puse în slujba păcii, a vieții și progre
sului.

A vorbit în continuare artistul poporului 
Ion Manolescu, căruia i s-a decernat Premiul 
de Stat pentru întreaga sa activitate artis
tică. Vorbitorul a evocat condițiile extrem de 
grele în care își desfășurau activ.tatea acto
rii în trecut, printre ei unii dintre cei mai 
de seamă artiști ai scenei romanești. Cită 
deosebire între vremurile acelea, a spus vor
bitorul, și cinstirea care li se dă astăzi ac
torilor. In numele meu personal și al cole
gului meu G. Storin, în numele tuturor co
legilor, adresez toată recunoștința noastră 
guvernului pentru prețuirea acordată sluji
torilor scenei și făgăduim că vom face tot 
ce ne va sta în putință ca să merităm aceas
tă prețuire, să facem din mișcarea teatrală 
din țara noastră un factor de răspândire a 
culturii și luminii.

Scriitorul de limba maghiară Istvan Aszta- 
los, distins pentru povestirea „Inimă tînără", 
a spus între altele: Munca creatoare este 
azi prețuită fie că vine de la un om al mun
cii romîm, fie că el este de altă naționalitate. 
Sintem aici scriitori, oameni de știință, 
oameni ai muncii de diferite naționalități, 
pe care regimul îi prețuiește deopotrivă și îi 
încurajează deopotrivă în munca lor. Pentru 
mine acest lucru este un îndemn spre noi 
realizări literare, este un îndemn însă și spre 
o activitate mai largă în domeniul întăririi 
unității și frăției de nezdruncinat a poporu
lui romîn și minorităților naționale în lupta 
pentru construirea socialismului în patria 
noastră, Republica Populară Romînă, și a- 
părarea păcii.

Sculptorul loan Irimescu, maestru emerit 
al artei, care a primit Premiul de Stat' pen
tru „Portretul pictorului Octav Bancilă", a 
spus printre altele: Dacă am luat cuvîntul 
din partea artiștilor plastici laureați astăzi, 
o fac nu numai pentru a mulțumi partidu
lui și guvernului pentru această mare dis
tincție, ci și pentru a afirma încă odată că 
noi artiștii plastici, alături de ceilalți crea
tori, sintem conștienți de marile noastre 
sarcini. Creatorilor de antă le revine 
astăzi sarcina de a exprima în lucră
rile lor dragostea de patrie a..oamenilor 
muncii și forța morală a poporului nostru, 
contribuind la dezvoltarea lor. Considerăm 
ca o datorie sfîntă să contribuim prin mun
ca noastră la lupta pentru apărarea păcii; 
vom pune cu toată convingerea forțele noas
tre creatoare în slujba acestei cauze care 
nu este numai cauza noastră ci a întregii 
uman'tăți.

Regizorul Sorana Coroamă, distinsă îm
preună ou întregul colectiv care a realizat 
spectacolul teatral „Nepoții gornistului",. a 
arătat la rîndul său că decernarea Premiu
lui de. Stat, este pe lîngă un prilej de adîncă 
satisfacție șl un îndemn pentru artiștii Stu
dioului actorului de film „C. Nottara" de a 
străbate pe făgașul artei drumul luminos al 
celor mai înalte realizări.

La sfîrșitul solemnității, laureați! au fost 
felicitați de tovarășul I. Chțșinevschl, prim 
vice președinte al Consiliului de Miniștri, 
care a spus printre altele: Acordarea Premiu
lui de Stat constituie o înaltă apreciere de 
partid și de stat a rezultatelor muncii creatoa
re obținută în activitatea dvs. în diferite. do
menii. In numele Consiliului de Miniștri vă 
felicit și vă urez noi succese în munca dvs. 
creatoare. .în direcția dezvoltării mai depar
te a științei, tehnicii, a Industriei șl a agri
culturii, a culturii și a artei.

Spor la muncă pentru continua întărire a 
patriei noastre scumpe.

Asistența a răspuns prin aplatize căl
duroase, laureații Premiului de Stat expri- 
mîndu-și astfel hotărîrea de a-șl spori efor
turile în lupta dusă sub conducerea Parti
dului ș.i Guvernului pentru înflorirea și întă
rirea Republicii Populare Romîne.

Conducătorii partidului și guvernului pre- 
zenți la această solemnitate s-au întreținut 
apoi cu laureații Premiului de Stat.

(Agenpres)

birou l-ațl

unde crezi
Patagonia

unii care susțin că nu sînteți destul de 
energic. E vorba de unul dintre delegații 
consiliului regional sindical pe nume Flo- 
rea Vilcereanu. Necunoscînd metoda vor
bitului „între patru ochi" acesta s-a a- 
pucat să spună in plină ședință că dvs. 
sînteți așa șl pe dincolo. Mi-a plăcut mult, 
și de data aceasta, operativitatea cu care 
ați organizat cea de a „doua ședință" — 
bineînțeles „între patru ochi" la care ați 
asistat numai dvs, și delegatul sus-a- 
mintit. De cum ați intrat în '' 
și luat scurt:

— la ascultă tovarășe, dar 
dumneata că ne aflăm: în 
sau intr-o gospodărie ?

La care el v-a răspuns: După tonul 
ridicat cu care îmi vorbiți, vă rog să mă 
scuzați, dar nici eu nu mai știu precis 
unde mă aflu.

Ca să mai înviorați puțin atmosfera, 
v-ați desprins cu iuțeală de pe creștetul 
capului căciula și ați irlntit-o cu toată 
puterea de dușumea de s-au cutremurat 
ferest/ele Ce a urmat este mai puțin im
portant. dar știu că delegatul îi tot dădea 
zor cu niște lipsuri de ale dvs Ba că 
vă purtați urît cu oamenii, că din negli
jența dvs la una din secții s-au stricat 
vreo 700 kg. de cartofi, că la „Colțul roșu" 
nu mai există nimic decît niște cărți roase 
de șoareci și un aparat de radio ce a 
amuțit de mai bine de un an, că...

Noroc că l-ați luat cam repede că, cine 
știe, poate mai spunea cite ceva șl des
pre soția dvs care are obiceiul să oblige 
soțiile tractoriștilor s-o ajute la diferitele 
sale treburi gospodărești

Iacă mă luai cu vorba și era să uit că 
mai am de făcut și o altă scrisoare. Știți 
cui? tovarășului Anton Hondru, directorul 
Trustului regional G.A.S Oradea, căruia 
de asemenea aș vrea să-i spun cite ceva, 
dar numai așa : „între patru ochi" Așa 
că la bună vedere și mă iertați Dentru 
deranj.

8

AL. KISS
Corespondentul ziarului „Romînia liberă" 

în regiunea Oradea

Convorbirea tov. N. S. Hrușciov
cu John Bemal,

om de știință și fruntaș al vieții publice din Anglia
La 25 septembrie 1954 tov. N. S. Hruș

ciov l-a primit pe profesorul John Bernal, 
om de știință și fruntaș al vieții publice din 
Anglia, laureat al Premiului Internațional 
Stalin’„Pentru întărirea păcii între po
poare".

Zilele acestea profesorul Bernal a publicat 
în ziarul „Times" fragmente din stenograma 
convorbirii avute cu tov. N. S. Hrușciov. 
Publicăm mai jos textul complet al steno
gramei acestei convorbiri.

întrebare. Noua politică a Uniunii So
vietice î>n domeniul agriculturii a stîrnit în 
străinătate multe și felurite comentarii. Ea 
este des prezentată ca o reflectare a unei 
noi crize agrare și ca o eșuare a sistemului 
colectivizării. Atenția imensă acordată agri
culturii, numeroasele hotărîri noi și chiar 
însăși Expoziția agricolă sînt indicate ca 
fapte care confirmă acest punct de vedere. 
Printre altele, cultivarea urgentă de noi pă- 
mîhturi în Siberia și Kazahstan sînt inter
pretate ca o indicație asupra gravității si
tuației. Tocmai din această cauză aș vrea 
să primesc de la d-voastră, care sînteți în 
mare măsură răspunzător pentru noul curs, 
o lămurire a principalelor considerente po
litice de care v-ați călăuzit în această pro
blemă.

Răspuns. Ați citit desigur materialele pu
blicate în presă despre plenarele Comitetu
lui Central al P.C.U.S. asupra problemelor 
dezvoltării continue a agriculturii ta 
U.R.S.S. Aceste hotărîri au stîrnit în străi
nătate numeroase comentarii. Dușmanii 
Uniunii Sovietice încearcă să folosească în 
scopurile lor critica pe care o facem lipsuri
lor existente în domeniul agriculturii, în
cearcă 6ă aplice acestei critici o interpretare 
a lor proprie.

Intr-adevăr, noi criticăm aspru lipsurile 
noastre în domeniul agriculturii. Dar nu ne 
ocupăm cu autobiciuirea din cauza vreunui 
sentiment bolnăvicios de căință. O facem 
pentru că critica aspră ajută, tuturor lucrăj 
torilor noștri să înțeleagă mai adînc și să 
devină conștienți de slăbiciunile noastre 
pentru a munci mai bine și a înlătura mal 
repede lipsurile.

Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, 
sprijinindu-se pe succesele obținute pe tă- 
rîmul industrializării țării, a pus sarcina 
de a obține în decurs de 2—3 ani un avînt 
rapid al producției obiectelor de consum 
popular. Se înțelege că pentru a spori pro
ducția obiectelor de consum popular tre
buie dezvoltată într-un ritm mai rapid a- 
gricultura și îndeosebi trebuie sporită con
siderabil producția de cereale.

In străinătate s-a vorbit mult despre con
tradicția aparentă între declarațiile lui
I. V. Stalin la Congresul al XVIIl-lea al 
partidului și ale lui G. M. Malenkov la 
Congresul al XlX-lea al partidului cu pri
vire' la faptul că problema cerealelor a fost 
rezolvată în țara noastră și hotărîrile ulti
melor plenare ale C.C. al P.C.U.S. în care 
se arată necesitatea de a spori producția 
de cereale și a lărgi suprafețele cultivate 
cu cereale pe p.ămînturile tațelenite. In fond 
nu există aici nici o contradicție.,I. V. Stalin 
și G. M. Malenkov au avut perfectă drep
tate cînd au spus că avem destule cereale 
pentru a asigura populația cu pîine. Țara 
noastră își satisfăcea nevoile în ceea ce 
privește cerealele. Avem și acum destule 
cereale, precum Șl rezervele necesare. Dar 
în afară de pîine, omul mai are nevoie și 
de altceva. Tocmai alte nevoi ale omului cer 
indirect sporirea producției de cereale.

Dezvoltarea Uniunii Sovietice, întărirea 
economiei tării și ridicarea, pe această bază, 
a situației materiale a oamenilor muncii 
în cursul ultimilor cîțiva ani au dus la o 
mare sporire a cererii de felurite mărfuri 
pe care nu le-am avut înainte în mari can
tități. An de an se reduc la noi prețurile 
mărfurilor, crește salariul real al munci
torilor și funcționarilor, sporește puterea 
de cumpărare a populației. Se înțelege că 
totodată se micșorează cererea de mărfuri 
de calitate inferioară și, dimpotrivă, crește 
mult cererea de mărfuri de calitate supe
rioară. Un număr tot mai mare de oameni 
cer la magazine delicatese. După război, 
ctad prețurile erau ridicate, aprovizionarea 
populației cu mărfuri de consum popular 
părea satisfăcătoare. Acum, cînd în de
cursul unui șir de ani prețurile au fost 
considerabil reduse, 6e observă o oarecare 
lipsă a unor anumite mărfuri, deși în rea
litate producția tuturor acestor categorii de 
mărfuri a crescut mult. Cererea de mărfuri 
de calitate superioară ia cuprins cercuri largi 
ale populației. Sarcina noasitră este de a se 
satisface această cerere.

In condițiile capitalismului într-o aseme
nea situație, adică ta cazuj unei cereri spo
rite de mărfuri, cînd cererea depășește ofer
ta, ar exista posibilități strălucite pentru ob
ținerea de profituri. La noi însă lucrurile 
nu stau astfel. Calea socialistă constă în dez. 
voltarea producției și în continuarea politicii 
de reducere a prețurilor. Tocmai în această 
lumină trebuie privită lipsa aparență de ce
reale. Nu e vorba aici de criză. Situația nu 
este la no! mai proastă, ci e mai bună ca 
orîcînd înainte. Adevărul este că într-un sta
diu mai înalt ui dezvoltării noastre crește 
considerabil cererea de mărfuri de consum 
popular.

Partidul nostru duce cu consecvență și 
perseverență o politică de lărgire pe toate 
căile a producției obiectelor de consum popu
lar și de satisfacere maximă a nevoilor cres- 
cînde ale oamenilor muncii. Or, pentru a ri
dica nivelul producției de mărfuri, trebuie 
ridicat nivelul producției de cereale, pentru 
că în ultimă instanță cerealele constituie baza 
tuturor celorlalte produse alimentare, mai 
mult chiar — baza producției multor cate
gorii de mărfuri de larg consum. Pentru a 
obține mai multe cereale a fost adoptată ho
tărîrea de a folosi pămînturile înțepenite din

Ce! de al doilea Congres unional al scriitorilor sovietici
Ședința din dimineața zilei de 23 decembrie

MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS trans
mite: In ședința din dimineața zilei de 23 
decembrie a celui de al 11-lea Congres unior 
nai al scriitorilor sovietici au continuat dis
cuțiile pe marginea problemelor privind dez
voltarea literaturii sovietice.

Despre marea răspundere care revine 
scriitorilor, pentru ca în operele lor să fie zu
grăvite ta mod viu și veridic înalte ținută 
morală a oamenilor sovietici și bogățiile lor 
spirituale au vorbit. Vsevolod. Kocetov și Leo
nid Sobolev.

Profesorul Vladimir Ermilov și scriitoarea 
Marietta Șaghinian și-au consacrat cuvintă- 
rile problemelor de critică literară.

Scriitorii sovietici au întîmpinat cu căldu
ră pe scriitorul englez Jack Lindsay. El a 
spus că acest Congres, care reprezintă un 
pas hotărîtor înainte în teoria și practica rea
lismului socialist, va fi de un mare ajutor 
pentru literatura progresistă din întreaga 

Kazahstan și Siberia — vaste cîmpii fertile, 
bune pentru cultivarea cerealelor.

Pămînturile noi ne dau .cerealele, cele 
mal ieftine. Locurile in care se pun în va
loare pămînturile tațelenite reprezintă o cîm- 
pie neîntreruptă care se întinde pe.o lungime 
de multe mile. Fără multă exagerare se spu
ne că cel care ară își .începe bnazda după 
dejun, ia prînzul la cotitură și se întoarce 
la cină. Prețul de cost al cerealelor este aci 
minimal și de aceea ne convine să le pro
ducem în aceste regiuni.

Peste doi ani această, sarcină va fi rezol
vată. Inițial am plănuit să valorificăm 
13.000.006 hectare de părnînturi înțeleriite. 
Acest plan a fost îndeplinit cu succes: în 
1954 au fost cultivate peste 3,500.000 hectare 
de părnînturi înțelehite, iar îți total au fost 
arate peste 17.000.000 hectare -în vederea re
coltei anului viitor. Comitetul Central al 
P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. 
au revizuit planurile inițiale și, pornind de 
la posibilitățile existente, au luat hotărîrea ca 
în 1956 culturile de cereale pe pămînturile 
tațelenite să cuprindă o suprafață de 28-30 
milioane hectare. Dacă se va obține o recoltă 
fie și de 10 chintale la hectar, aceasta va da 
aproximativ 300 000.000 chintale sau 1 mi
liard 800.000.000 puduri de cereale. Este un 
minimum, deoarece recoltele strînse de pe 
aceste părnînturi depășesc adeseori această 
cifră de producție la hectar de 3 ori.

Valorificînd pămînturile tațelenite, țara 
noastră va căpăta o cantitate de cereale care 
se cere pentru acoperirea tuturor nevoilor 
populației, cît și pentru dezvoltarea creșterii 
animalelor, pentru - export șl pentru crearea 
rezervelor necesare. Vom pu-tea ta măsură 
mal mare să ajutăm țările prietene, de pildă 
Cehoslovacia și Republica Democrată Ger
mană, care pe pămînturile lor .nu pot pro
duce o suficientă cantitate de‘cereale; Ro- 
mînia, Ungaria și Bulgaria, care în anii de 
secetă nu pot să satisfacă ta întregime ce
rințele lor.

Sporind producția de cereale vom putea 
să le folosim de asemenea în cantități mai 
mari ca nutreț pentru vite, ceea ce va permi
te mărirea efectivului de porci și de alte vite, 
îmbunătățirea hrănirii lor pentru îngrășate, 
adică transformarea cerealelor în carne. 
Există o zicală ucraineană: „Nu-i în lume 
pasăre mai bună decît cîmatul de porc". Spo
rind producția de cereale vrem să avem cît 
mai multe păsări de acest fel. Valorificarea 
pămînturllor noi ne va ajuta să mărim mai 
repede producția de nutrețuri pentru creșterea 
animalelor. Vom putea elibera suprafețe mai 
meri de pămtat pentru cultivarea culturilor 
furajere. Aceasta va permite să ridicăm pro
ductivitatea vitelor db lapte, să mărim efec
tivul oilor și’ să sporim producți a de lină.

In plus sporirea producției de cereale pe 
pămînturile tațelenite ne va permite să eli
berăm o parte din suprafețele ocupate cu 
cereale în celelalte regiuni ale țării, pentru 
a cultiva acolo alte culturi importante.

După cum am mai spus, noi avem acum 
nevoie de multe alte produse, în afară de 
grîu, iar aceste produse le vom putea obține 
pe. seama măririi suprafețelor cultivate cu 
alte culturi în raioanele deja valorificate.

Luațj bunăoară zahărul. Noi avem ne
voie de o cantitate mai mare de zahăr și o 
vom putea obține afectînd circa 300.000 
hectare de pămînt în plus față de ceea ce 
avem în prezent pentru cultivarea sfeclei 
de zahăr în Ucraina. La fel stau lucrurile 
cu bumbacul, legumele: și-alte culturi care 
reclamă mai multă apă și mai multă aten
ție. Acum suprafețele ■ cultivate ' cu plante 
tehnice vor putea fi mărite- pe seama unei 
oarecare reduceri a suprafețelor cultivate cu 
cereale în raioanele mai populate.

Astfel sarcina constă în a folosi noile re
surse de cereale pentru a îmbunătăți apro
vizionarea populației țării cu produse ali
mentare.

Mă puteți desigur întreba: dacă toate 
aceste bogății, adică păminturile înțelenite, 
se aflau tot timpul la pragul, porții noastre, 
de ce nu ne-am. gîndit. mai înainte la ele? 
Poporul de mult se gindea Ia ele, încă. în 
vremurile vechi dinainte de revoluție. Pînă 
și țarii se gîndiseră să folosească acest pă
mînt minunat. Dar aceasta era peste pute^ 
rile lor. Aceasta n-a fost în stare s-o facă 
nici Puterea Sovietică în primele decenii de 
existență, cînd în . țara noastră încă nu era 
suficient dezvoltată industria de mașini 
agricole. Suprafața părnînturiIpf..' noi care 
vor fi arate în decurs de doi ani va fi egală 
cu întreaga șuprafață cultivată a Ucrainei 
și va fi de 1,5 ori mai mare decît suprafața 
însămânțată cu culturi cerealiere în Ucraina. 
Ar fi fost nevoie de zeci de milioane de ță
rani pentru valorificarea acestor pămtaturi, 
dar nu aveam de u-nde-i lua.

Abia acum, cînd s.a dezvoltat industria 
socialistă, cînd industria de mașini sovietică 
a atins volumul ei actual, a devenit cu pu
tință să valorificăm asemenea suprafețe în
tinse cu ajutorul unui număr relativ mic 
de oameni. In 1954 pentru valorificarea pă
mânturilor înțeleri te se trimit' 120.000 de 
tractoare (donvenționale de 15 H.P.), 10.000 
de combine și multe alte rnașini și unelte. 
Trebuie arătaț că aceste mașini au fost de
tașate fără a spori programul construcției 
de mașini agricole Cînd s-a luat hotărîrea 
cu privire la acest plan, am făcut un apel 
la voluntari; pentru valorificarea pămînturi- 
lor înțelenițș era nevoie de cîtevâ zeci de 
mii de oameni, dar la chemarea partidului 
au venit de ja bun început' un număr cu 
mult mai . mațe de oameni decît eram. îți 
stare să folosim. Avtad mașini și oameni, ni
mic nu ne oOate împiedica ‘să obținem' âtîtea 
cereale cite dorim.

Noi n-am dat uitării nici teritoriile noa
stre bine valorificate. Ațî văzut doar Ex
poziția agricolă; or, ea a fost deschisă nu 
pentru distracție. Arătăm acolo realizările 
celor mai bune colhozuri din fiecare regiu

lume. Acest Congres, a subliniat Ligdsay, 
are o uriașă importanță pentru noi, scriitorii 
din țările capitaliste, pentru activitatea noas
tră.

In numele scriitorilor progresiști din An
glia, Lindsay a transmis pa.rticipanților la 
Congres și tuturor scriitorilor' din Uniunea 
Sovietică cele mai -bune urări. .

La Congres, alături de cei mai mari 
maeștri ai literaturii ruse și sovietice, iau 
cuvîntul reprezentanții unui mare număr de 
tinere literaturi naționale din Țara Sovietică, 
care au luat naștere șf s-au’ dezvoltat în ul
timele două decenii

Scriitorul Namjil Baldano a vorbit despre 
influența binefăcătoare a literaturii clasice 
ruse și a literaturii contemporane multinațio
nale asupra creației poeților și prozatorilor 
din Buriat-Mongolia.

Poetul Răsul Gumzatov din Daghestan a 

ne. Țăranii sosesc aci, iau cunoștință <W 
aceste realizări și încep să înțeleagă că și 
ei vor putea obține rezultate asemănătoare. 
Sarcina noastră este de a întări prin toate 
mijloacele colhozurile ca bază de neclintita 
agriculturii socialiste. Vrem să ridicăm col
hozurile de rînd la nivelul celor mai înain
tate. Expoziția este o adevărată universitate 
populara.

întrebare. Una din -particularitățile Ex
poziției este faptul că acolo se acordă multă 
atenție dezvoltării stațiunilor electrice să
tești. Ele sînt relativ mici și, mi se pare, 
nerentabile, deoarece energia produsă de 
ele revine , mai scump decît energia obținută 
la centralele electrice mari, pe care d-voastră 
le construiți acum. Atunci de ce faceți acest 
lucru?

Răspuns. Aveți deplină dreptate cîn-d 
afirmați că energia stațiunilor electrice 
mici revine cu mult mai scump decît ener
gia centralelor mari. Cu toate acestea col
hozurilor le convine să construiască stațiuni 
electrice mici. Trebuie avut în vedere că 
la noi, deși în ultimii ani se desfășoară 
mari lucrări pentru construirea de centrale 
electrice, nu este suficientă energie electrică. 
Industria consumă aproape întreaga energie 
electrică pe care o furnizează marile cen
trale electrice. Este limpede că cerințele 
de energie electrică ale industriei trebuie 
satisfăcute în primul rînd. In legătură cu 
aceasta agricultura deocamdată capătă încă 
puțină energie din partea centralelor felee- 
trice mari. Colhozurile construiesc stațiuni 
mici dat fiind că energia acestora le revine 
totuși mai ieftin decît energia obținută de 
la motoarele simple folosite în agricultură. 
Construind stațiuni electrice, fie șl mici, 
colhozurile ridică nivelul de mecanizare și 
electrificare a agriculturii, folosesc energia 
nu numai pentru nevoile curente, dar mai 
ales pentru punerea în funcțiune a tehnicii 
agricole care acționează pe bază de ener
gie electrică. Prin urmare, construirea de 
stațiuni electrice mici se justifică deoarece 
ele satisfac nevoile urgente ale colhozurilor.

In viitor, odată cu creșterea electrificării 
țării, centralele electrice mari vor furniza 
cantități mai mari de energie pentru agri
cultură, și aceasta începe să se producă de 
pe acum.

întrebare. însemnătatea care se atribuie 
valorificării de părnînturi noi ridică în mod 
firesc întrebarea: oare aceasta nu înseamnă 
lichidarea sau cel puțin restrângerea mări
lor lucrări de irigație și a altor proiecte pre
văzute pentru combaterea secetei în rdgiii- 
nlle de sud-est ale Uniunii. S-ar părea că 
acum se acordă mai mu.ltă atenție dezvoltă
rii Asiei decît Europei, lntruc.it este îndrep
tățit acest lucru și care sînt cauzele sa-le?

Răspuns. Este o întrebare cu totul fi
rească, dar ea are un răspuns simplu. Noi 
prevedem dezvoltarea nu numai a cuffirui 
sau cutărui raion al țării, ci șl dezvoltarea 
Uniunii Sovietice în întregime în funcție 
de nevoile noastre actuale și resursele de 
care dispunem. De pildă, noi vrem să spo
rim producția agricolă. Putem s-o facefn 
atît printr-o folosire mai intensivă a supra
fețelor cultivate existente, cît și prin valo
rificarea de noi părnînturi. Noi facem tot po
sibilul pentru a mări producția la hectar de 
pe toate suprafețele. Pentru a obține o spo
rire considerabilă a producției la hectar, 
noi avem nevoie de o cantitate mai mare de 
îngrășăminte, dar pentru aceasta trebuie să 
construim numeroase fabrici noi. Toate a- 
cestea cer timp.: iar noi nu putem aștepta. 
In prezent, după cum am mai spus, avan
tajul economic maxim constă în folosirea 
pământurilor noi. Valorificarea acestor pă- 
mînturi este cel mai bun mijloc pentru mă
rirea rapidă a producției de cereale. Totuși, 
noi nu ne vom limita numai la mărirea su
prafețelor cultivate, ci vom căuta să obțL 
nem și o cultură mai intensivă ta agricul
tură. ___j

înseamnă oare aceasta că noi lichidăm 
<sau restrângem lucrările de irigație? In 
nici un caz. Irigația se va desfășura șl se 
desfășoară acolo unde acest lucru este cel 
mai convenabil pentru producția de culturi 
valoroase — legume, bumbac, viță de vie. 
Dar deocamdată noi nu punem acceptul 
principal pe aceasta. Deocamdată noi^jje- 
buie să ne concentrăm forțele acolo ppile 
vom obține recolte cît mai mari. Aci. gjțe 
o problemă de calcul simplu al ayantajli- 
lui economic și al posibilităților, Unde 
este mai bj>ne să trimitem astăzi tractdj-ul 
nou? Pe pănrînturiîe vechi, unde va pp- 
tea ara 10 hectare pe zi, sau pe pămeniu
rile noi, unde acest tractor va ara de cîțe- 
va ori mai mult și unde se poate obțirțeJn 
plus o mare cantitate de. cereale?

Știu că in străinătate se vorbește că noi
le măsuri luate în domeniul agriculturii ar 
reprezenta o schimbare radicală a întregii 
politici economice sovietice. Aceste afir
mații nu corespund realității. Noi nu slă
bim atenția acordată dezvoltării industriei, 
industria noi n-o sacrificăm agricultu
rii. Dezvoltarea tuturor ramurilor indus
triei va continua și de aci înainte conforrn 
planului trasat Totodată vom acorda și 
de aci înainte principala, atenție dezvoltării 
Industriei grele. Tractoarele cu șenile, plu
gurile, semănătoarele și alte mașini agri
cole fabricate de uzine anul ăcesta ș;, ta 
anul următor, 1955, vor fi trimise mai ales 
pe pămînturile noi. Prin urmare, anul ac.șșta 
și ta anul următor numărul tractoarelor 
cu șenile nu se va mări pe vechile păm,ta- 
turl cultivate, acolo se vor trimite tractoare 
prășîtoa.re, cultivatoare și alte unelte pen
tru cultivarea pămîntului, precum șl p.ieșe 
de schimb pentru tractoarele care ex,lștă 
acplo. Intre timp în țară va crește produc
ția de cereale, și noi vom putea reveni , ia 
o repartizare mai uniformă a mașinilor 
agricole fabricate.

vorbit despre creația poetică a poporului’ său 
care a dat lumii pe Suleiman Stalski. ""

Scriitorul coreean Li Ghi En a transmis 
Congresului un salut fierbinte și felicitări din 
partea Uniunii scriitorilor coreeni și a mi
lioanelor de cititori din Republica Populară 
Democrată Coreeană

Li Ghi En a oferit în dar congresului ope
rele unor scriitori sovietici editate în limba 
coreeană, un steag brodat cu măestrie și 
casete lucrate de maeștri coreeni

Peter Veres a salutat pe scriitorii sovietici 
în numele poporului, scriitorilor și cititorilor 
din Republica Populară Ungară.

In numele scriitorilor bulgari, delegații la 
congres au fost salutați de Hristo Radevski.

In cadrul ședinței de dimineață, Leonid 
Leonov a prezentat raportul asupra modifică
rilor ta statutul Uniunii scriitorilor sovietici*

lntruc.it
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Dezbaterile din Adunarea Națională Franceză
• Primul articol al proiectului de lege pentru ratificarea acordurilor de la Paris a fost respins 

• Alendes-France a cerut vot de încredere
PARIS . 24 (Agerpres). — Ședința de joi 

noaptea a Adunării Naționale franceze a con
tinuat într-o atmosferă extrem de Încordată 
și a durat pînă la ora 8 dimineața. In cursul 
discuțiilor au mai luat cuvîntul o serie de 
vorbitori printre care republicanul progresist 
Pierre Cot, deputați comuniști și deputați 
din Sudan și Madagascar. Toți au adus 
critici aspre acordurilor de la Paris ară- 
tînd că ele duc spre un nou război și că 
pun Franța la cheremul Germaniei occiden
tale remilitarizate. Deputatul Bonnefous 
('U.D.S.R.) a declarat că „se va resemna să 
voteze ratificarea" pentru a-și dovedi astfel 
fidelitatea față de pactul Atlantic.

Deputatul Badie (radical) a dat citire unei 
moțiuni cuprinzind propunerea de a se amina 
dezbaterile pînă după reglementarea diver
gențelor franco-germane in problema Saa- 
rului. Mendes-France a luat atunci pentru a 
treia oară cuvintul în cursul zilei de joi. El 
a insistat ca moțiunea să fie respinsă spu- 
nînd că „nimeni nu-și închipuie că noi În
trevederi (între reprezentanții guvernului 
francez și ai Germaniei occidentale— N.R.) 
ar putea da un text mai avantajos".

Moțiunea deputatului Badie a fost res
pinsă.

La ora 2 noaptea discuțiile generale fiind 
terminate, președintele Adunării a anunțat 
că urmează să se treacă la discutarea fie
cărui articol în parte a proiectului de lege 
cu privire la ratificarea acordurilor de la 
Paris.

Deputatul Franșois de Menthon, (M.R.P.) 
anunță Adunarea Națională că în urma unei 
scurte ședințe grupul său a hotărît „să voteze 
împotriva reînarmării Germaniei și împo
triva intrării Germaniei în pactul Atlantic", 
îngrijorat de această declarație Mendes- 
France a făcut o nouă încercare de a con
vinge pe deputați să voteze acordurile de 
la Paris. Drept principal argument, el a a-

Fr.anîa nu va consimți niciodată la reînvierea militarismului german
PARIS 24 (Agerpres). — Mișcarea de pro

test a poporului francez împotriva remiîita- 
rizăril Germaniei occidentale ia o amploare 
uriașa. In întreaga țară continuă intens 
stringerea de semnături pe petițiile și rezo
luțiile de protest împotriva Înarmării revan
șarzilor de la Bonn. Documentele 6emnate 
sînt trimise imediat deputaților din parla
ment In ziua de 23 decembrie, numai popu-

Presiuni brutale ale S.U.A. și Angliei asupra Adunării Naționale Franceze
LONDRA 24 (Agerpres). — Respingerea de 

către Adunarea Națională franceză a primu
lui articol al acordurilor de la Paris a pro
vocat o puternică îngrijorare în cercurile a- 
gresive americane, engleze și vest-germane.

Potrivit relatărilor agenției France Presse, 
la puțin timp după respingerea primului ar
ticol al acordurilor de la Paris de către Adu
narea Națională franceză, a avut loc o con
vorbire telefonică între John Foster Dulles, 
secretarul de stat al S.U.A., și Anthony Eden,

Un cetățean englez a cerut azil în R. D. Germană
BERLIN 24 (Agerpres). — A.D.N trans

mite : Cetățeanul englez Anthony Jackson a 
adresat organelor guvernamentale ale Re
publicii Democrate Germane o declarație, în 
care se spune printre altele :

Pentru binele Franței și al păcii
Franța trăiește momente hotărîtoare, mo

mente de care depinde, pentru o lungă pe
rioadă de vrtme, destinul acestei țări. Timp 
de patru zile, in Adunarea Națională France
ză, in legătură cu problema ratificării trata
telor de ia Paris, s-au desfășurat dezbat.eri 
care oglindesc gravita.ea alegerii. Alterna
tiva este: a împiedica sau a admite renaște
rea unei armate germane revanșarde, care 
constituie cel mai mare pericol la adresa 
Franței și a păcii întregii Europe. De aceea, 
lupta in jurul ratificării trata.elor de la Pa
ris. atrage atenția celor mai largi cercuri 
ale opiniei publice din toate țările europene.

In această lumină este explicabilă sat.sfac- 
ția cu care poporul romîn, alături de cele
lalte popoare a primit vestea că vineri di
mineață Adunarea Națională Franceză a res
pins, cu 280 voturi contra 259, primul punct 
al proiectului acordurilor de la Paris privi
tor la tratatul cu privire la includerea Ger
maniei Occidentale în pactul de la Bruxelles, 
adică la înarmarea Germaniei Occidentale.

Lupta care s-a desfășurat în Adunarea Na
țională Franceză — și dare incă nu e incne- 
iată — s-a dovedit toarte strinsă, Mendes- 
France, recurgînd Ia toate mijloacele de care 
dispunea pentru a influența votul. La un 
moment dat, de pildă, primul ministru Men
des-France a tăcut cunoscut că guvernul va 
cere vot de încredere impotriva oricărui a- 
mendament de amînare, Mendes-France a a- 
dăugat că in cele 24 de ore dintre punerea 
chestiunii de încredere și exprimarea vo.u- 
lui, dezbaterile asupra ratificării ar urma 
să continue. Deputății au respins această 
cerere a guvernului, subliniind, după cum re
latează agenția France Presse, „că este fără 
precedent ca in timpul răgazului prevăzut de 
constituție între punerea chestiunii de încre
dere și votul adunării, să continue dezbate
rile".

Votul de vineri dimineața al Adunării 
Naționale Franceze este cu atît mai semni
ficativ cu cit după respingerea acum citeva 
luni a tratatului C.D.E., Franta a fost supusa 
unor presiuni brutale din partea cercurilor 
conducătoare din S.U.A. și Anglia și para
lei cu acestea la o serie întreagă de mane
vre cu scopul de a Înșela poporul francez. 
Apărătorii reînvierii militarismului german 
s-au străduit să demonstreze că reinar- 
marea Germaniei occidentale ar fi un lucru 
inevitabil, că Franța este neputincioasă in 
fața presiunilor americane și că „răul cel 
mai mic" l-ar constitui renașterea Wehr- 
machlului in cadrul blocului vest-european. 
Tot pentru a dezorienta opinia publică dor
nica de o destindere a situației internațio
nale, misionarii războiului au lansat ideea 
că după ratificare șansele unei înțelegeri cu 
Uniunea Sovietică se vor mări, că paralel 
cu formarea unei armate germane se vor 
duce tratative și cu Moscova, etc... manevre 
diversioniste menite a adormi Vigilența 
poporului francez, a-l face să nu-și dea sea
ma de proporțiile primejdiei pe care o re
prezintă reînarmarea celui mai periculos 
dușman al Franței, militarismul german.

O presiune grosolană de ultim moment au 

mintit că „în străinătate se va produce îndo
ială asupra faptului dacă în Adunarea Națio, 
nală franceză există o majoritate în favoa
rea cooperării ou allații".

S-a trecut apoi la votarea primului articol 
al proiectului de lege conform căruia pre
ședintele este autorizat să ratifice protocolul 
suplimentar la tratatul de la Bruxelles, pre
cum și protocolurile privind forțele armate 
participante la „Uniunea Europei occiden
tale", la controlul asupra armamentelor și 
la crearea „Uniunii europene a armamente
lor". Acest articol prin care se admite înar
marea Germaniei occidentale și includerea 
el în „Uniunea Europei occidentale", a fost 
respins de Adunarea Națională cu 280 de 
voturi contra 259. Imediat după aflarea re
zultatului, șeful guvernului a făcut o nouă 
intervenție, cerînd deputaților cu insis
tență sâ aprobe acordurile de la Paris. 
Totodată a comunicat că va pune chestiunea 
de încredere în guvern în ceea ce privește 
cele două articole următoare ale proiectu
lui de lege și anume cele privitoare la in
cluderea Germaniei occidentale în pactul At
lantic și la încetarea regimului de ocupație 
în Germania occidentală. El a cerut ca pri
mul articol respins să fie reexaminat luni 
în cea de a doua citire, anunțînd că și în 
legătură cu acest articol va pune chestiunea 
de încredere.

Daniel Mayer, președintele comisiei pen-' 
tru afacerile externe a propus o suspendare 
a ședinței pentru studierea unor amenda
mente prezentate sub formă de articole su
plimentare la proiectul de lege privind a- 
cordurile de la Paris. Mendes-France a obiec
tat cu vehemență împotriva acestei propu
neri, dar deputății Ballanger (comunist) și 
Daladler (radical) au declarat că Adunarea 
Națională trebuie să lucreze „într-o atmos
feră de seriozitate".

lația din Montrșuil, o suburbie a Parisului, 
a trimis în Adunarea Națională 60 de dele
gații. Delegațiile din Departamentul Isere 
au declarat membrilor parlamentului că în 
departamentul lor rezoluția, în care se cere 
Adunării Naționale să respingă acordurile 
de la Paris, a fost semnată de 80.000 locui
tori.

La 23 decembrie Consiliul păcii din de
partamentul Sena a dat publicității un apel 

ministrul Afacerilor Externe al Mar'i Britanii. 
Rezultatul acestei convorbiri a fost acela că 
Eden a renunțat să mai plece în concediu și 
a convocat imediat la sediul Foreign Olfice-u- 
lui (Ministerul de Externe — n. r.) pe amba
sadorul Franței în Marea Britanic, Rene 
Massigl'.

Ministerul de Externe al Marii Britanii a 
dat publicității un comunicat al cărui text 
constitue o amenințare directă la adresa Adu
nării Naționale franceze. Acest comunicat a- 
vertizează Franța că „respingerea acordurilor

Mi s-a făcut lehamite de politica oame
nilor politici englezi și americani care trezesc 
în permanență sentimentul de ură intre 
popoarele lor și popoarele din țările de de
mocrație populară.

In consecință am hotărît să locuiesc intr-o 

constituit-o manevrele prin care s-a obținut 
— chiar în timpul dezbaterilor parlamentare 
din Franța — ratificarea acordurilor de la 
Paris în Adunarea Națională Italiană, pen
tru a se influența astfel votul deputaților 
francezi.

încercările de a adormi opinia publică din 
Franța s-au lovit de luciditatea cresctnda și 
activă a celor mai largi pături ale ei. 
Poporul francez s-a ridicat cu și mai mare 
vigoare împotriva ratificării acordurilor de 
la Paris, exercitind prin atitudinea sa o pre
siune puternică asupra mandatarilor lui din 
Adunarea Națională. Prin sute de mitinguri, 
prin zeci de mii de scrisori trimise deputa
ților, prin sute și sute de mii de iscălituri, 
poporul francez și-a arătat voința sa de a 
se opune remilitarizării Germaniei occiuen- 
tale. Oameni politici de seamă ai Franței ca 
Herriot, Dalaaler, Paul Boncour au con
damnat acordurile de la Paris.

La lămurirea poporului francez, un rol de 
seamă l-a avut politica țărilor iubitoare de 
pace, care, prin Declarația comună de la 
Moscova, au dat un serxrs avertisment po
poarelor și guvernelor europene asupra pri
mejdiei ce ar decurge din ratificarea acor
durilor de la Paris, De asemenea, Uniunea 
Sovietică prin nota adresată guve. nulul 
francez, a spulberat păienjenișul de mmciurn 
țesut de cercurile agresive pentru a convinge 
pe francezi că ratificarea acordurilor de la 
Paris nu ar altera de fel raporturile dintre 
Franța și U.R.S.S. Nota sovietică arăta lim
pede că în cazul ratif.cării acordur.lor de la 
Paris, trata.ui de asistență mutuală franco- 
sovietic devine fără obiect. Acest tratat 
fiind îndreptat impotriva reînvierii militaris
mului german, iar acordurile de la Paris 
prevăzind tocmai reînvierea și inaimarea a- 
ces.ui militarism, ratificarea acordurilor de 
la Paris înseamnă anularea tratatului dintre 
Franța și U.R.S.S. Or, istoria a arătat că 
alianța cu Uniunea Sov.etică — și mai înain
te cu Rusia — constituie pentru Fran,a che
zășia securității ei. In memoriile sale, apă
rute recent la Paris, generalul De Gaulle 
susține că „această alianță rămine totdea
una o necesitate, tapt dovedit de fieca.e co
titură hotăritoare a istoriei".

Pol.tica Uniunii Sovietice și a țărilor de 
democrație populară a avut o evidentă în
semnata e in lămurirea poporului francez 
contribuind astfel la intensif.carea campa
niei impotriva ratificării tratatelor de la Pa
ns, Ziarul „Dally News" din New York se 
arăta — intr-un limbaj destul de grosolan— 
■ritat de amploarea acestei campanii: „Pers
pectiva reinarmării Germaniei Occidentale — 
spune ziarul — îngrijorează pe mulți fran
cezi în așa măsură încît campania de a o 
împiedica a devenit acum cu adevărat iste
rică". Lăsînd la o parte termenul de is.erie 
care s-ar preta mai bine celor de la „Daily 
News’, apologeți ai psihozei războinice și a- 
tomice, articolul din ziarul sus-citat tră
dează marea neliniște a cercurilor agresive 
din S.U.A. in fața opoziției ferme a poporu
lui francez împotriva inarmării celor ce in

In ciuda insistențelor Iui Mendes-France 
de a se -continua ședința, aceasta a fost 
întreruptă pentru o oră și reluată la 7 dimi
neața. Imediat după redeschiderea ședinței, 
Mendes-France a anunțat că de asemenea va 
cere vot de încredere pentru :

1. Aprobarea amendamentului prezentat de 
Paewski (fost gaullist) care cere ca schim
bul instrumentelor de ratificare să se facă si
multan în ceea ce privește toate protocolu- 
rile acordurilor de la Paris.

2. Respingerea amendameptului prezentat 
de Palewski cu privire la amînarea îndepli
nirii acordurilor de la Paris pînă la 1 de
cembrie 1955.

3. Respingerea amendamentului prezentat 
de Lbustaunnau-Lacau în care se propune ca 
acordurile de la Paris să intre în vigoare 
după semnarea de către țările participante a 
Protocolului cu privire la îndeplinirea stric
tă a acestor acorduri.

Apoi a început votarea raportului lui! 
Isonni cu privire la încetarea regimului, de 
ocupație din Germania occidentală și modi
ficarea în conformitate cu aceasta a acor
durilor de Ia Bonn. Raportul lui Isorni a 
fost aprobat in ansamblu cu 380 de voturi 
contra 180. Adunarea Națională a aprobat de 
asemenea raportul lui Vendroux asupra ra
tificării acordurilor franco-germane privind 
Saarul. Pentru ratificare au votat 368 de 
deputați contra 145.

Votul asupra încrederii în guvern a fost 
fixat pentru 27 decembrie.

La ora 8 dimineața ședința Adunării Na
ționale a luat sfîrșit.

Numeroase ziare franceze ca de pildă 
„France Solr" nu ascund faptul că în aceste 
zile pînă la redeschiderea ședinței care va 
avea loc luni după amiază, guvernul va exer
cita asupra deputaților numeroase presiuni.

adresat populației în care se arată că în cea 
de a 4-a zi a dezbaterilor de la Londra Și 
Paris, protestul poporului francez a luat o 
amploare care oglindește în mod just voința 
națiunii. Petițiile, delegațiile, încetarea lucru
lui, stringerea de semnături, toate acestea 
reprezintă o dovadă că niciodată Franța nu 
va consimți-la reînvierea militarismului ger
man.

de la Paris nu înseamnă că înarmarea Ger
maniei occidentale n-ar mai avea loc", dar că 
„garanțiile" Marii Britanii, care prevăd men
ținerea de trupe engleze pe continentul eu
ropean „depind de ratificarea acordurilor de 
la Paris de către toate părțile interesate".

De asemenea, în Germania occidentală, ime
diat după ce s-a aflat vestea cu pțivire la 
respingerea de către Adunatea Națională fran
ceză a primului articol al acordurilor de la 
Paris, cancelarul vest-german Adenauer a 
convocat de urgență consil erii.

țară de democrație populară pentru a contri
bui la prietenie și pace.

De aceea, rog să fiu autorizat să mă sta
bilesc in Republica Democrată Germană și 
să muncesc pentru a-mi alege o viață care 
să-mi dea bucurii.

numai trei decenii au năvălit de două ori asu
pra Franței.

In același sens — după respingerea de 
către Adunarea Franceză a tratatului de 
reînarmare a Germaniei Occidentale — a- 
genți a britanică Reuter transmitea că „votul 
negativ asupra reinarmării germane a consti
tui o surpriză neplăcută pentru toate ofi
cialitățile guvernamentale care se așteptau 
la o victorie la limită dar sigură;.. Avertis
mentele repetate, date de Mendes-France în 
timpul dezbaterilor, cu privire la efectele ne
favorabile pe care un vot negativ le-ar avea 
asupra relațiilor Franței cu aliații săi occi
dentali, par să nu fi fost luate în seamă. Azi 
nu se poate spune cu siguranță dacă situa
ția va putea fi salvată luni".

Pe de altă parte, agenția United Press 
transmite din Bonn că „Adenauer și-a con
vocat consilierii într-o conferință extraordi
nară deîndată ce a fost informat că Adu
narea Națională Franceză a respins în mod 
preliminar reînarmarea Germaniei occiden
tale. Știrile despre votul francez — a doua 
respingere in timp de 4 luni — au Întunecat 
veselia din ajunul Crăciunului din capitala 
Germaniei occidentale" (e vorba de veselia 
guvernului de la Bonn n. n.). in continuare 
United Press anunță că membrii guvernului 
de la Bonn „prevăd posibilitatea ivirii unei 
noi mari crize in întreaga alianță defensivă 
occidentală în cazul cind Adunarea Națio
nală Franceză va confirma respingerea pre
liminară".

Este mai mult ca sigur că îngrijorarea 
cercurilor agresive din S.U.A., Anglia și 
Germania Occidentală se va preface în încer
cări de a anihila succesul obținut vineri dimi
neața de poporul francez. Una din ele este 
manevra lui Mendes-France care, după 
eșecul suferit de tratativele susținute de el 
in Adunarea Franceză, a cerut pentru luni 
un vot de încredere, legat de ratificarea 
acordului de primire a Germaniei Occiden
tale in pactul de la Bruxelles șl în N.A.T.O. 
Fluturind amenințarea cu o criză de cabinet, 
guvernul Mendes-France cere Adunării 
Franceze să-și schimbe votul deja dat Esle 
de asemenea de așteptat ca pînă luni după 
amiază, cînd parlamentul francez se întru
nește din nou, cercurile agresive din S.U.A. 
și Anglia să facă noi presiuni, asupra Fran
ței și ca Mendes-France să mai caute noi 
formule menite să înșele poporul francez.

Dar poporul francez știe că va trebui să 
apere cu și mal multă înverșunare primul 
succes obținut, consolidindu-l și prefăcindu-l 
intr-o victorie deplină, necedind in fața pre
siunilor și demascind toate manevrele. 
„Adunarea Națională nu poate rămine surdă 
la dorința întregii Franțe, care spune NU 
ratificării" susține pe drept cuvint „L’Huma- 
nite".

In aceste clipe grele pentru Franța, 
poporul romîn este alături de poporul fran
cez și iși manifestă încrederea in victoria 
definitivă a luptei lui pentru binele Fran
ței, pentru pacea Europei și a întregii lumi.

GH. IOSUB

De Ia Tribunalul Suprem al U. R. S. S.
MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS 

transmite comunicatul' publicat în ziarele 
din 24 decembrie sub titlul ,,De la Tribuna
lul Suprem al U.R.S.S.".

Intre 14 și 19 decembrie 1954, în orașul 
Leningrad, Colegiul militar al Tribunalului 
Suprem al U.R.S.S. in completul compus din 
general-focotenent de justiție E. L. Zeidin. 
prim-locțiitor al președintelui Tribunalului 
Suprem al U.R-S-S. — ca președinte și ge- 
neraiul-maior. de justiție V. V. Siuldin și 
colonelul de justiție V. V. Borisoglebski — 
ca membri, reprezentantul procuraturii fiind 
A. A- Rudenko, procurorul general al
U. R.S.S., consilier de stat activ al justiției, 
iar apărarea fiind susținută de membrii Co
legiului de avocați al orașului Moscova: L. 
I. Grinev, M. V. Stepanev. N. I. Rogov, L.
V. Pavlov, a judecat în ședință publică 
procesul penal al inculpaților V. S. Abaku
mov, fost ministru al Securității de stat al 
U.R.S.S., A. G. Leonov, fost șef a4 secției 
de anchetă în cauzele deosebit de impor
tante din cadrul Ministerului Securității de 
stat, V. I. Komarov și M- T. Lihacev, foști loc
țiitori ai șefului secției de anchetă în cauzele 
deosebit de importante. I. A. Cernov, I. M. 
Broverman, foști colaboratori ai Ministeru
lui Securității. de staț al U-R-S.S., înv’nusți 
de crimele prevăzute de articolele 58-'„b“, 
58-7, 58-fl, 58-11 din codul penal al R.S.F.S.R.

Ancheta judecătorească a confirmat pe de
plin datele anchetei prealabile și învinuirile 
aduse inculpaților.

Inculpatul Abakumov, fiind ridicat de 
Beria în postul de ministru al Securității de 
stat al U.R.S.S., a fost complice direct al 
grupului criminal complotist, aducea la în
deplinire însărcinările dușmănoase ale lui 
Beria îndreptate împotriva partidului! comu
nist și guvernului sovietic.

Săvîrșind aceleași crime ca și Beria, Aba
kumov a pornit pe calea aventurilor și pro

Acordurile de la Paris ilustrează tendința 
spre agresiune

— Interviul acordat de feldmareșalul în rezervă Paulus —
BERLIN 24 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : Feldmareșalul în rezervă Paulus a a- 
cordat unui colaborator al postului de ra
dio „Deutschlandsender" un interviu in le
gătură cu acordurile de la Paris.

Răspunzind la întrebarea: „Cum apreciați 
acordurile de la Paris din punct de vedere 
militar șl militar-politic ?“, Paulus a spus 
printre altele:

„Acordurile de la Paris, prin însăși înche
ierea lor, ilustrează tendința spre agresiune, 
deoarece dacă puterile occidentale nu ar a- 
vea planuri agresive ele ar accepta să în
cheie un pact general european de securitate 
colectivă și să înlăture primejdia pe care o 
reprezintă pentru pace o Germanie scindată.

Ce-i drept anumite ipărți ale acordurilor de 
la Paris conțin multe asigurări de intenții 
pașnice. Dar tocmai crearea forțelor armate 
vest-germane și includerea lor în organiza
ția nord-atlantică fac ca aceste asigurări să 
devină vorbe goale.

Trebuie să pornim de la faptul că remili- 
tarizarea Germaniei occidentale este legată 
nemijlocit de scindarea Germaniei .provocată 
de puterile occidentale".

Paulus a fost întrebat ce crede despre des- 
fășurarea evenimentelor pe care le-ar putea 
provoca acordurile de la Paris?

In răspunsul său, Paulus a subliniat că 
„ratificarea acordurilor de la Paris de către 
Republica Federală și alte state occidentale 
reprezintă pentru poporul german și pentru 
popoarele Europei preludiul unul nou războ: 
mondial.

Două grupări de puteri vor fi opuse una al
teia șl își vor spori înarmările..."

„Intîi să te înarmezi, dînd asigurări de in
tențiile tale pașnice a spus Paulus, iar apoi

U.R.S.S. restituie S.U.A. 
militare împrumutate

WASHINGTON 24 (Agerpres). - TASS 
transVnite: In ultimul timp, la Washington au 
avut,loc tratative între ambasada U.R.S.S. și 
Departamentul de stat al S.U.A. în proble
mele legate de predarea către Statele Unite, 
în ■ conform'tate cu cererea guvernului 
U.R.S.S., a unor nave maritime militare pri
mite de Uniunea ’Sovietică în perioada celui

Declarata comună a președintelui Iugoslaviei, Tito, 
și prim-ministrului Indiei, Nehru

DELHI 24 (Agerpres).—După cum trans
mite Biroul Indian de Informații, la 23 de
cembrie a fost prezentată celor două camere 
ale Parlamentului indian declarația comună a 

președintelui iugoslaviei Tito și pr.m-minis- 
trului Indiei, Nehru. In declarație se subli
niază că în convorbirile pe care le-a avut 
președintele Tito . cu prim-ministrul Nehru 
„au fost examinate în linii generale aspec
tele esențiale ale problemelor internaționale 
și, mai ales, aje problemelor care prezintă 
un intșres comun" pentru participanții la 
tratative. In declarație se arată că relațiile 
dintre India și Iugoslavia „sint bazate șl 
se vor baza pe principiile recunoașterii su
veranității, independenții și integrității fie
cărei din aceste țări ; neagresiunii; egalită-

ln cîteva rînduri
• După o vizită de trei săptimini la 

Varșovia, a sosit la Cracovia delegația cul
turală romtnă alcătuită din : A. Fmți, pritn 
regizor al Teatrului National ,,1. L- Cara. 
giale" (sala Studio) din București, profesor 
la Institutul pentru teatru și cinematografie, 
maestru emerit al artei șt, laureat al Pre
miului de Stat ; scriitorul Geo Bogza. mem
bru corespondent al Academiei R P.R. 
laureat al Premiului de Stat și cunoscutul 
matematician, profesor M Haimovici, membru 
corespondent al Academiei R.P.R., laureat 
al Premiului de Stat.

o Primul ministru al Japoniei Ichiro Ha
toyama. a declarat că guuernul său va de
pune toate eforturile pentru a obfine interzi
cerea armelor atomice.

9 La 22 decembrie comisia pentru aface
rile externe ă Camerei depulafilor din Bel
gia a aprobat raportul prezentat de Bohy a- 
supra proiectului de lege cu privire la rati
ficarea acordurilor de la Paris.

In aceeași zi, raportul a fost remis Biroului 
Camerei deptitalilor din Belgia. Citirea șt 
discutarea raportului In Camera deputaților 
va avea loc in ianuarie 1955, după ce aceas
ta își va relua lucrările.

9 Pe ecranele din Moscova rulează un film 
documentar special desp-e conferința larilor 

vocărilor politice. Abakumov ticluia dosare 
penale cu privire la activiști din aparatul de 
partid și sovietic și. la reprezentanți ai inte
lectualității sovietice, după care aresta aceste 
persoane și folosind metode criminale de 
anchetă penală, interzise de legea sovietică, 
împreună cu complicii săi Leonov, Komarov, 
Lihacev, zmulgea arestaților depoziții invert-, 
tate în care aceștia se recunoșteau vinovați 
de săvîrșirea unor grave crime de stat.

Astfel, Abakumov a înscenat așa-zisul 
„proces de la Leningrad” în care au fost 
arestați fără temei o serie de activiști din 
aparatul de partid și sovietic, învinuiți pe 
nedrept de crime de stat din cele mai grave.

Ancheta judecătorească a mai stabilit și 
numeroase alte fapte da falsificare a unor 
dosare penale și de încălcare criminală a 
legalității socialiste săvîrșite de Abakumov 
și complicii săi.

In prezent, persoanele învinuite pe ne
drept de Abakumov și complicii săi au fost 
complet reabilitate.

Pentru a ascunde crimele săvîrșite de el, 
Abakumov interzicea expedierea la desti
nație a declarațiilor și reciamațiilor celor a-; 
restați adresate C.C. al P.C-U-S. și guver- i 
nului sovietic.

Colegiul militar al Tribunalului Suprem! 
al U.R.S.S., constatînd că învinuirile aduse' 
lui Abakumov și complicilor săi sînt pe de- ■ 
plin dovedite, a condamnat: pe inculpatul 
I. A. Cernov la detențiune în lagăr de muncă ' 
corecțională pe termen de 15 ani; pe incul
patul” I. M. Broverman la detențiune în la
găr de muncă corecțională pe termen de 25 
ani; pe inculpații V. S. Abakumov, A. G. 
Leonov, V. I. Komarov și M. T. Lihacev la ! 
pedeapsa capitală — împușcarea.

Sentința a fost primită cu mare satisfacție 
de asistență.

Sentința a fost adusă la îndeplinire.

să dai lovitura — aceasta nu este numa' 
metoda criminală a lui Hitler, aceasta este 
concepția milita.r-politică a organizației 
nord-atlantice, aceasta este politica agresivă 
a S.U.A., care joacă un rol conducător în a- 
ceastă organizație și care încearcă să țină 
sub permanenta amenințare țări mari ca 
Uniunea Sovietică și China cu ajutorul unui 
sistem de baze de sprijin înaintate...".

„Ce ascund pentru poporul german acordu
rile de la Paris — a spus Paulus — o arată 
recentele hotărîri ale consiliului Uniunii At
lanticului. potrivit cărora folosirea armei a- 
tomice nu este condiționată de consimță- 
mîntul prealabil! al tuturor celor 14 state 
membre ale N.A.T.O. Așa-ziselor Instanțe 
supreme, adică reprezentanților S.U.A., li se 
acordă dreptul ca peste capul populației Ger
maniei occidentale să ia hotărîri ale căror 
urmări îp virtutea situației mi'.itar-politlee 
și strategice trebuie să se resfrîngă în pri
mul rînd asupra Germaniei însăși...

Trebuie să spun și altceva în legătură cu 
ce-i așteaptă pe agresorii blocului nord-at- 
lantic. In ultimele războaie, atacînd prin 
surprindere, agresorul a repurtat de cele mai 
multe ori succese Inițiale care nu au influ
ențat rezultatul războiului. Al doilea război 
mondial este exemplul cel mai grăitor în a- 
ceastă privință. Astăzi, datorită experienței 
lor, popoarele sînt de la bun Început destul 
de prevăzătoare și manifestă vigilență. In a- 
ceastă ordine de idei este greu să nu se apre
cieze importanța deosebită a Declarației de 
la Moscova din 2 decembrie 1954. Agresorul, 
adică coaliția nord-atlantică, nu va repurta 
succese inițiale datorită luării prin surprin
dere".

o serie de vase maritime 
în timpul războiului
de al doilea război mondial în cadrul lend- 
'.ease-ului (lege de împrumut și închiriere). 
Problema înapoieri acestor nave constituie 
o parte a problemei generale privind regle
mentarea conturilor lend-lease-ului.

La 22 decembrie a c. a fost semnat la 
Washington un acord cu privire la predarea 
către S’iatele Unite, în portul japonez Maid- 
zuru, în iunie—ulie 1955, a 27 nave mariti
me militare care se află în Oceanul Pacific.

ții in drepturi; respectului reciproc și nein
tervenției în afacerile interne ale fiecăreia 
din ele și în cele ale altor țări și pe pro
movarea apropierii de condițiile coexistenței 
pașnice pentru ele însele și pentru întreaga 
lume. Această concepție fundamentală trebuie 
să domnească în relațiile internaționale și”să 
fie elementul principal în politica și activi
tatea Organizației Națiunilor Unite".

„Președintele și prim-ministrul, se spune 
în continuare in declarație, sint convinși că 
principiile care definesc relațiile lor reci
proce pot fi aplicate pe scară mult mai largă. 
Dacă aceste principii ar fi adoptate, aceas
ta ac constitui o contribuție importantă la 
slăbirea încordării internaționale și la rezol
varea conflictelor nereglementate".

europene pentru asigurarea păcii și securită(ii 
în Europa, Filmul a fost turnat la Studioul 
cen.rui de filme documentare.

9 In Germania occidentală și In Berlinul 
occidental există 732 organizații militariste 
care constituie trei mari uniuni: ..Uniunea 
soldaților germani", „Kiefhăuserbund" și 
..Cușca de oțel". Aceste organizații sini con
duse de foști ofițeri hitlerișh și de foști 
membri ai partidului hitlerișh

9 Curtea de Apel a S.U.A. a respins cu 
două voturi contra unul acțiunea intentată 
de Partidul Comunist din Statele Unite ce- 
rind declararea drept neconstituțională a 
legii fasciste McCarran, care cere pa, Udu
lui să se înregistreze ca „organizație sub
versivă" și să prezinte Ministerului Justi
ției lista membrilor săi.

® Tratativele comerciale turco-italiene care 
s-au dus din luna iunie a. c. s-au terminat 
fără niciun rezultat, deoarece Turcia nu a 
fost in stare să satisfacă cererile Italiei in 
ceeace privește livrările de griu.

9 Conducerea partidului democrat-creștin 
din Italia a exclus din partid pe deputății 
Hugo Bartesaghi și Mario Melloni pentru 
faptul că au votai impotriva ratificării acor
durilor de la Paris.

O expoziție la New York 
înfățișînd aspecte din murea 
și realizările poporului romîn

NEW YORK 24 (Agerpres). - La 15 de
cembrie s-a deschis într-o sală centrală din 
New York sub auspiciile unui comitet de 
pictori americani, o expoziție de fotografii 
înfățișînd ■ aspecte din munca și realizările 
poporului romîn.

La expoziție sînt prezentate și obiecte de 
artă populară romînească și de art'zanat.

Expoziția urmează■, să fie deschisă timp da 
o lună.

împotriva persecuțiilor 
sălbatice la care sînt supuși 

patrioții iranieni!
Comitetul Permanent pentru Apărarea 

Păcii din R.P.R. a trimis telegrame Organi. 
zației Națiunilor Un te și guvernului ira
nian prin care protestează împotriva perse
cuțiilor sălbatice la care sint supuși patrioții 
Iranieni, cerînd imediata încetare a acestor 
măsuri anti-democratlce.

In telegrama adresată Organizației Na
țiunilor Unite se 6pune, printre altele:

„Alături țle popoarele din lumea întreagă 
oare luptă pentru apărarea păcii, libertății 
și a demnității amplul, milioane de cetățeni 
iubitori de pace din Republica Populară Ro- 
mînă, protestează împotriva sângeroaselor ac
țiuni de represiune dezlănțuite de guvernul 
iranian și cer cu hotărire ca Organizația 
Națiunilor Unite, cu autoritatea de care dis
pune, să intervină neîntîrziat pentru a asi
gura în Iran respectarea drepturilor și liber
tăților fundamentale ale omului înscrise în 
Carta O.N.U.".

„Partizanii păcii din Republica Populară 
Romtnă, — se apune în telegrama adresată 
guvernului iranian — sînt profund zguduiți 
de veștile cu privire la execuțiile și silniciile 
împotriva patrioților iranieni care luptă pen
tru libertatea și Independența țării lor, împo
triva creării de noi blocuri militare agre
sive în Asia.

Cerem încetarea măsurilor antidemocratice 
și punerea în libertate a patrioților iranieni, 
apărători ai cauzei păcii — cauza tuturor po
poarelor". (Agerpres).

—O—
Decorarea 

tov. Simion Bughîcî 
cu „Ordinul Muncii" cl. I-a
Printr-un decret al Prezidiului Marii Adu

nări Naționale, a fost conferit „Ordinul 
Muncii" ci. I-a, tov. Simion Bughici, minis
trul Afacerilor Externe, cu prilejul împlinirii 
a 40 de ani de la naștere.

Sărbătorirea lui N. Stroe
Cu ocazia împlinirii a 30 de ani de mun

că pe tărimul artistic, joi seara a avut Ioc 
în sala Dalles din Capitală sărbătorirea lui 
N. Stroe, artist emerit al R.P.R.

Au luat cuvîntul compozitorul I. Vasiles- 
cu, laureat al Premiului de Stat, regizorul 
Nicușor Corrstantinescu șl regizorul Mihai 
Zira, maestru emerit al artei din R.P.R., 
care au felicitat pe Sărbătorit.

Artistul N. Stroe a prezentat cu concursul 
unui grup de artiști ai Ansamblului de Es
tradă un recital umoristic care s-a bucurat 
de un frumos succes.

—O—
Manifestările sportive organizate 

de F S. G. T.
In cadrul marilor manifestări sportive 

care au loc în Franța cu prilejul aniversării 
a 20 ani de la înființarea Federației Munci
torești de Gimnastică și Sport — F.S.G.T., 
miercuri seara a început în sala sindicate
lor minerilor din orașul Saint-Etienne, în
trecerile competiției de box la care participă 
sportivi din Finlanda) R.P. Ungară, R.P.R., 
R.P. Po’.onă, Austria și Franța (F.S.G.T).

Mii de muncitori mineri și amatori le 
sport din întreaga regiune au umplut pînă 
Ia refuz sală sindicatelor minerilor, făcînd 
o călduroasă manifestație de simpatie boxe
rilor participanti. întrecerile s-au bucurat de 
un real succes. O frumoasă victorie a reali
zat reprezentantul R.P.R la cat ușoară 
C. Dumitrescu care a reușit să-l întreacă 
Ia puncte pe fostul camoion al R.P. Polone, 
Sadowski. Dăniiă Done, campionul R.P.R. 
la cat. semi-ușoară a avut un adversar foar
te dificil in persoana pugilistului - polonez 
Bociard,. cu care a terminat la egalitate. La 
cat. oană, tinărul M. Florescu a cedat de 
puțin la puncte în fața lui Valasek (R.P. 
Polonă).

In timpul șederii lor la Saint-Etienne, 
boxerii romîni ca și ceilalți sportivi din 
R.P. Ungară, R.P. Polonă, Austria și Fin
landa s-au bucurat de o atenție generală 
din partea organizațiilor muncitorești lo
cale. In cinstea lor, sindicatele muncitorilor 
mineri și ziarul „Le Patriote" au dat două 
recepții care s au desfășurat într-o caldă 
atmosferă de prietenie.

SPEC!ACOLE
TEATRE: Teatrul de Operă șl Balet al 

R.P.R. orele 19,30: Cio-Cio-san; Național 
„1. L. Caragiale" (sala Comedia) orele 15: 
Floarea purpurie; orele 19,30: Fata fjră zes
tre; Național „1. L. Caragiale" (sala Studio) 
orele 15: Ultima oră; orele 19,30: Liceenii; 
Armatei (sala Megheru) orele 19,30: Fur
tuni de primăvară; Armatei (sala din Ca
lea 13 Septembrie) orele 19,30: Pîrjolul; 
Municipal: orele 10: Visul unei nopți de 
vară; orele 19.30: Lumina de la Ulmi; Mun
citoresc C.F.R. (G ulești) orele 19,30; Arti
colul 19; Tineretului orele 10: Sînziana șl 
Pepelea, orele 19,30: Neisprăvitul; Opereta 
orele 19,30: Ana Lugojaria; Studioul actoru
lui de film ,,C. Nottara" orele 19,30:' Micii 
burghezi; Ansamblul de Estradă al R.P.R. 
(sala din Calea Victoriei 33—35) orele 16: 
...Și [lie face sport; orele 20: Concert de 
muzică ușoară dirijat de H. Mălineanu; An
samblul de Estradă al R.P.R (sala din str. 
Al. Popov 23) orele- .19,30: Magazin de. stat. 
Teatrul Țăndărică (sala B-aruch Berea) ore
le 20: Umor, pe sfori; Armatei — Ansam
blu) de păpuși (sala Modern. Bd. 6 Mar
tie 2) orele, 16J5O: Iepurașul ingîmfat; Echi
pa artistică a C.C.A. (sala din str. Uranus 
nr. 6) orele 19,30: Cu cîntec înainte; Circul 
de Stat orele 20: Primul spectacol.

CINEMATOGRAFE: Patria. 1. C. Frimu: 
Stele vesele; Republica: .Furtună pe Nipru; 
București: Misterul lacului din munți; înfră
țirea între popoare, T. Vladimirescu, Lumi
na: Caut o nevastă; Maxim Gorki: Antilopa 
de aur; Valsul pe ghiață; Smeul cel rău; 
Elena Pavel, Tineretului: Campionatul mon
dial de fotbal; Victoria: Circul Slavia; 8 
Martie: Asaltul fortului din munți; Unirea: 
Centru înaintaș; Donca Simo, Cultural: O 
noapte la Veneția; C. David: Zilele mîniei; 
Al. Sahia, Libertății: Epava din largul mă
rii; Flacăra: Fetele din piața Spaniei; Au
rel Vlaicu: Fanfan la Tuilipe; Munca: Căsă
torie ciudată; Arta: Școala curajului.


